

Возьмемся за руки, друзья,  
Чтоб не пропасть поодиночке!

Районная муниципальная общественно-политическая газета



# СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ



ПУРОВСКИЙ РАЙОН

7 июня 2002 г.  
пятница

E-mail: [gsl@psv.ru](mailto:gsl@psv.ru)  
<http://sl.yamal.ru>

Цена 5 руб. 50 коп.  
В розницу цена свободная.  
Издается с января 1979 г.



№ 24 (2901)

«СЛ» - победитель Всероссийского конкурса «Золотой Тонг-2001»

Дорогие земляки, уважаемые пуровчане! Сердечно поздравляю вас с Днем принятия Декларации о государственном суверенитете России! Двенадцать лет назад Россия встала на путь демократических преобразований. Мы стали участниками формирования нового демократического государственного устройства, приобрели определенный опыт жизни в изменившихся политических и социальных условиях, определили свою гражданскую позицию. Новый статус Российской Федерации дал мощный толчок развитию нашего региона. В недалеком прошлом провинциальный, Пуровский район сегодня имеет привлекательную инфраструктуру, стремительно развивающуюся промышленность, занимает достойное место в экономике Ямало-Ненецкого автономного округа. Хочется верить: самые трудные годы для нас уже позади, и есть надежда, что Россия, встав на путь преобразований, станет сильной и свободной страной. Желаю вам, дорогие друзья, отличного здоровья, счастья, успехов в работе на благо нашего края, на благо Отечества.

Глава Пуровского района А. ОСТРАГИН

## С ДНЕМ СОЦИАЛЬНОГО РАБОТНИКА!



Уважаемые работники органов социальной защиты!  
Сердечно поздравляю вас с профессиональным праздником!  
Уже сам выбор профессии говорит о характере и мировоззрении человека. Как правило, в социальной сфере работают люди, способные искренне сострадать, оказывать помощь нуждающимся в ней.  
Для многих из вас это не просто служба, а образ жизни, норма поведения. Ваш нелегкий, но благородный труд вызывает восхищение и уважение.  
Спасибо вам за работу, за верность выбранной профессии, за теплоту ваших душ.  
Желаю счастья, радости, крепкого здоровья и дальнейших успехов в работе.

Глава Пуровского района А. ОСТРАГИН

**12 июня - День России****Дорогие ямальцы!**

Сердечно поздравляю вас с Днем принятия Декларации о государственном суверенитете Российской Федерации - Днем России!

Заданные за эти годы стратегические ориентиры - демократическое развитие России, становление цивилизованного рынка, правового государства, повышение уровня жизни россиян и положительные тенденции в их реализации создали условия для завоевания страной нового положения в мировом сообществе.

Мы вместе стали участниками формирования нового государственного устройства, строительства нового гражданского общества, в основе которого - понимание того, что страна начинается с каждого из нас.

Многое изменилось и в нашем округе и, пожалуй, определяющим стало то, что Ямало-Ненецкий автономный округ, став равноправным субъектом Федерации, достиг стабильного политического положения и государственно-правового статуса. Это позволило нам самостоятельно, ответственно решать проблемы региона, прежде всего связанные с улучшением жизненного уровня ямальцев.

Мы хотим видеть Россию сильной и могущественной, со стабильно развивающейся экономикой, по-настоящему независимой, и я уверен, что каждый ямалец как гражданин России приложит свои силы, знания, опыт, чтобы такой наша страна стала.

Желаю вам, дорогие земляки, крепкого здоровья, благополучия, уверенности в завтрашнем дне, новых успехов на благо нашего Отечества и родного Ямала.

Губернатор Ямало-Ненецкого автономного округа Ю. НЕЕЛОВ

**Дорогие ямальцы!**

От имени депутатов Государственной Думы Ямало-Ненецкого автономного округа поздравляю вас с Днем России!

Двенадцать лет назад, в день подписания Декларации о государственном суверенитете России, были заложены основы нашей государственности. Благодаря статусу автономного образования, сегодня наш округ представлен как субъект Российской Федерации со своим высшим законодательным органом государственной власти, Уставом, гербом и флагом.

Можно с уверенностью сказать, что депутатский корпус Ямала, работающий уже в третьем составе, накопил большой опыт работы в совершенствовании законодательного процесса: в принимаемых законах отражена социальная защита населения, налажены конструктивные отношения с федеральными структурами власти, установлено доброе партнерское сотрудничество с югом Тюменской области.

Ямал является ключевым для экономики страны регионом. Автономный округ динамично развивается: продолжается строительство жилья, дорог, спортивных сооружений, детских дошкольных учреждений, открываются новые учебные заведения.

Наш округ - частица Российского государства, и каждый из нас должен внести свой вклад в то, чтобы Российская Федерация стала великой державой и День России стал не только днем торжества, но соединил усилия всех жителей нашего округа и всей страны для решения политических и экономических задач, для плодотворной и созидательной работы по улучшению жизни гражданина страны.

В этот праздничный день примите искренние пожелания крепкого здоровья, бодрости духа, оптимизма и больших успехов.

Председатель Государственной Думы  
Ямало-Ненецкого автономного округа С. ХАРИЮЧИ

**8 июня - День  
социального работника****Дорогие друзья!**

Поздравляю всех специалистов учреждений и органов социальной защиты Ямала с профессиональным праздником - Днем социального работника!

Ваша помощь очень нужна ветеранам, инвалидам, пожилым людям и детям, многодетным семьям и всем, кто оказался в трудных жизненных ситуациях.

Вы профессионально исполняете государственный долг, а ваш особый склад характера, милосердие и терпение помогают отыскать ту восточку надежды и получить реальную поддержку, в которой нуждаются многие люди. Спасибо вам за ваш благородный труд.

Желаю вам крепкого здоровья, счастья, благополучия, всего самого наилучшего.

С праздником вас, дорогие друзья!

Губернатор Ямало-Ненецкого автономного округа Ю. НЕЕЛОВ

**Уважаемые работники органов  
социальной  
защиты населения!**

От имени депутатов Государственной Думы автономного округа поздравляю вас с профессиональным праздником!

Находясь на переднем крае работы по исполнению законов и реализации социальных программ, как федеральных, так и нашего автономного округа, направленных на поддержку и улучшение материального положения наименее защищенных в социальном плане слоев населения, именно ваша забота и теплота, сочувствие и сопереживание, терпение в общении с подопечными во многом характеризуют уровень социальной защиты населения автономного округа.

Сегодня как никогда от работников социальной защиты требуются внимание и доброжелательность, профессионализм и терпение. Пусть этот праздник послужит напоминанием о том, что в вас и вашем участии нуждаются те, кому сейчас нелегко.

Примите слова благодарности за ваш нелегкий труд, за чуткость, сердечность и внимание.

Председатель Государственной  
Думы Ямало-Ненецкого  
автономного округа С. ХАРИЮЧИ

# ИХ КРЕДО - ОТНОСИТЬСЯ К ЛЮДЯМ С ПОВЫШЕННЫМ ВНИМАНИЕМ И ЧУТКОСТЬЮ

Управлением социальной политики теперь называется учреждение, объединившее ранее функционировавшие раздельно две службы - комитет социальной защиты населения и Управление социальной поддержки. Изменилась структура учреждения, но неизменна его роль - соцподдержка и помощь пенсионерам, инвалидам и другим группам нуждающихся. Начальник управления - Валентина Николаевна Сиренко.

Как и раньше работает отдел социально-бытового обслуживания пенсионеров и инвалидов и возглавляет его Светлана Борисовна Морозова. В функциональные обязанности отдела входит предоставление санаторно-курортных путевок инвалидам, ветеранам Ямала. Неработающим ветеранам один раз в два года санаторно-курортное лечение предоставляется бесплатно.

Работники отдела также занимаются приемом документов, необходимых для присвоения званий «Ветеран труда», «Ветеран Ямала», участник трудового фронта в годы ВОВ и других категорий: от пострадавших в результате радиационных катастроф до участников локальных конфликтов. Выдают им

соответствующие удостоверения, предоставляют талоны на питание участникам ВОВ, инвалидам. В Тарко-Сале работают с 1992 года Л. А. Гомля и с 1994 года С. Б. Морозова. Есть специалисты этого отдела и в поселках - Л. Е. Петушкова - в Ханымее, длительное время работает в Уренгое М. П. Коренева. Все они ответственные, общительные работники, предельно внимательные к своим посетителям, то есть такие, каких и требует специфика этой службы, ведь работают они с категориями населения, которым необходимо повышенное внимание и забота. Именно так работники отдела СБО и стараются относиться к своим посетителям и подопечным.

Обязанности начальника отдела по делам семьи, материнства и детства исполняет Лидия Николаевна Литвинова. Два выше-названных отдела - в подчинении у заместителя начальника Управления Светланы Алексеевны Нумеренко. Она также курирует детский приют и Центр социальной помощи семье и детям.

Весь блок вопросов, касающихся работы отделов бухгалтерского учета и отчетности,

отдела уровня жизни и отдела по автоматизации, назначению и выплате компенсаций и доплат к пенсиям, а также сектора по назначению детских пособий - у второго заместителя Надежды Александровны Горбенко. Отдел уровня жизни занимается начислением доплат до прожиточного уровня пенсионерам, проработавшим в округе менее 15 лет и инвалидам, проработавшим в ЯНАО менее 10 лет. Кроме того, всем малообеспеченным категориям населения, которые по постановлению главы района имеют право на различные доплаты. Это доплаты на питание многодетным семьям, матерям-одиночкам на детей до 3 лет, кормящим матерям, беременным женщинам, компенсации стоимости проезда и все льготы, которые предоставляются пенсионерам и инвалидам в соответствии с федеральными законами. В основном это касается льгот по оплате жилья и коммунальных услуг.

В Управлении выплачиваются государственные пособия семьям, имеющим детей. Сектор по выплате пособий возглавляет Н. М. Чанышева, специалист сектора - У. В. Ярема. Четыре тысячи детей из малообеспеченных семей получают пособия.

Около двух тысяч пенсионеров, проработавших в округе более 15 лет, получают компенсационные выплаты. Назначением и выплатой компенсаций занимаются Н. К. Кузнецова и И. А. Балакина.

С текущего года законы начали финансироваться из федерального бюджета, чего раньше не было. Выплаты идут сразу из нескольких бюджетов. Хорошо финансируется закон об инвалидах, ежемесячно по нему выделяется 266 тысяч рублей, что позволяет оплатить санаторно-курортные путевки для этой категории граждан, абонплату за пользование телефонами, протезирование зубов, приобрести необходимый минимум для реабилитации инвалидов, обеспечивающий их нормальную жизнедеятельность. Компенсации за коммунальные услуги по-прежнему выплачиваются из местного бюджета. Финансируется также закон о ветеранах, по этому закону на 2002 год из федерального бюджета выделено 35 тысяч на оплату за пользование телефонами. Кроме того, Управление работает по окружной программе «Дети Ямала». Для ее реализации выделено 560 тысяч рублей. Реализуется также окружная программа социальной защиты и реабилитации инвалидов. По ней на 2002 год предусмотрено 1 млн. 28 тысяч рублей. На приобретение санаторно-курортных путевок выделено 157 тысяч рублей, на приобретение оборудования для реабилитационного отделения Центра социальной помощи семье и детям - 500 тысяч рублей. Поступают деньги и по федеральным программам. На средства, поступившие по фе-

## Строки благодарности

### ДОБРОЕ ОТНОШЕНИЕ

Хочу от всей души поблагодарить работников соцзащиты п. Уренгой.

Я - пенсионерка, труженица тыла, имею награды за свой труд. Всю войну проработала в колхозе в тяжелейших условиях. Конечно, здоровье сегодня уже не то, к тому же недавно перенесла трудную операцию. И мне особенно приятно внимание со стороны властей, выраженное в социальной политике округа, района. Это и бесплатная путевка, по которой я отдыхала в санатории «Тараскуль» и, надеюсь, буду отдыхать еще, и право на бесплатный проезд в транспорте, и частичная оплата лечения, и подарки к праздникам, и денежная помощь. Однако большое значение имеет отношение специалистов, работающих с нами, пожилыми людьми.

М. П. Коренева - специалист Уренгойского отделения Пуровского управления социальной политики - всегда с вниманием выслушает, все разъяснит, что надо - подскажет. Поинтересуется здоровьем, справится - нет ли проблем и поможет решить их - насколько это в ее силах.

В марте этого года я приняла приглашение о посещении в течение месяца Отделения дневного пребывания. Пребывание здесь произвело на меня очень благоприятное впечатление. Хорошее питание, снабжение одеждой, обувью, общение. Но особенно радовало отношение к нам, посетителям ОДП. Известно, что старость - нелегкий период в жизни. Да и люди встречаются разные - не всегда приятные. И нужно много терпения для работы как с пожилыми людьми, так и с инвалидами. От работников ОДП не услышишь ни грубого слова, ни резкости. Заведующая Н. Г. Щербак - всегда приветлива, внимательна, отзывчива. От ее неизменной улыбки светлеет на душе.

Добры к нам и другие работники ОДП - медработник Г. С. Степанова, которая делает уколы, следит за здоровьем, повар Н. Н. Крижавецкая, которая очень вкусно готовит, водитель И. И. Щербак, который не только довезет куда надо, но всегда поможет и войти в машину, и выйти из нее.

От всего сердца хочу выразить всем этим людям свою благодарность за доброе отношение к нам, их подопечным.

Т. Г. АКСЕНОВА, пенсионерка

деральной программе «Дети России», социальному приюту приобретен автомобиль. Финансируется и подпрограмма «Профилактика безнадзорности детей и подростков». В 2002 году на летний отдых детей предусмотрено 4 млн. 150 тысяч рублей, плюс к тому 2 млн. 143 тысячи рублей на оплату проезда детям из малообеспеченных семей, многодетных семей в лагерь отдыха в размере 50 %, круглым сиротам оплачивается 100 % за проезд.

Через Управление социальной политики проходит финансирование на проведение традиционных ежегодных торжеств по случаю праздников - Дня защитников Отечества, Международного женского дня, Дня семьи, Дня защиты детей. Деньги выделяются администрациям поселков. Социальные работники принимают непосредственное участие в проведении праздничных мероприятий: приобретают подарки, посещают и поздравляют своих подопечных в том числе и в больничных стационарах, детских садах, чествуют ветеранов, поздравляют родителей, в чьих семьях появи-

лись первенцы, считая своей целью оказать как можно больше помощи малообеспеченным слоям населения.

В самом Управлении сейчас работают 38 человек, 6 человек - в поселках района, не считая социального приюта и Центра социальной помощи семье и детям, которые, являясь социальными службами, стали теперь самостоятельными муниципальными учреждениями. Директором Центра с сентября 2001 года назначен Виктор Николаевич Богдан. По прогнозам, новое здание Центра откроется осенью. В нем будет работать несколько отделений - стационар для престарелых, реабилитационное отделение для инвалидов, отделение дневного пребывания пенсионеров. Отделение дневного пребывания смогут посещать ежедневно 25-30 человек - питаться, общаться, участвовать в проводимых для них мероприятиях, нуждающиеся смогут получить там физиотерапевтическое лечение. По последнему слову техники, как сказал глава района Анатолий Иванович Остригин, будет оборудовано реабилитационное отделение инвалидов, чтобы иметь возможность поднять и физическое здоровье этих людей, и моральный настрой. Кроме того, планируется открыть социальную гостиницу для пенсионеров, приезжающих в райцентр из поселков для решения личных проблем, или малообеспеченных семей при возникновении каких-либо проблем с жильем. Там разместится и отделение по профилактике безнадзорности детей и подростков, которое и сейчас уже занимается обследованием неблагополучных семей, где дети нуждаются в особом контроле. В Центре разместится и отделение социальной помощи на дому, будут работать пункт благотворительной помощи, кабинет планирования семьи, которые действуют и в настоящее время. Любую исчерпывающую консультацию по сложной жизненной ситуации, будь то взрослый или ребенок, можно получить, обратившись в консультационное отделение или по телефону доверия, в том числе полу-



Зам. начальника управления  
Н. А. Горбенко ведет прием

чить информацию о предоставлении льгот, о том, куда обратиться за той или иной социальной помощью.

Как уже было сказано, в нашем муниципальном образовании работают три службы, которые мы называем социальными, где можно получить социальную помощь и поддержку. Это Управление социальной политики, Центр социальной помощи семье и детям и социальный приют. И в поселках района работают представители этих служб. В п. Пурпе работают Э. Г. Фаррахова (отдел семьи, материнства и детства) и В. С. Хорнец (отдел уровня жизни). В п. Уренгой есть работники практически всех существующих отделов социальной службы - М. П. Коренева - отдел социально-бытового обслуживания, Н. П. Тышко и Л. В. Бизязева - отдел семьи, отделение дневного пребывания возглавляет Надежда Геннадьевна Щербак.

В Самбурге вопросами уровня жизни занимается Татьяна Александровна Васильева, социально-бытовое обслуживание пенсионеров - забота Тамары Иосифовны Хатанзеевой. Работает эта очень добросовестная женщина с 1994 года. После того, как администрацией района для приюта временного проживания там была выделена трехкомнатная квартира, в нее поселили пенсионеров, у которых нет родственников и которые нуждаются в постоянном уходе. На данный момент там проживают три человека. Забота о них легла на плечи этой женщины. Много приходится ей делать своими руками и дома у пенсионеров, и в приюте временного проживания - и дрова подвозить, и уборкой заниматься, стирать и гладить, врача вызывать и корреспонденцию доставлять. На все руки она мастер. Говорят, что если она уйдет из этой службы, замену ей вряд ли найдут. Она, да и многие другие социальные работники, выполняют порой самые неожиданные поручения своих подопечных, выполняют во много раз больше того, что им предусмотрено по должностным обязанностям. Такая это служба. Сложная, иногда по достоинству не оцененная и порой неблагодарная, но такая необходимая и такая благородная.

Л. БАТАЕВА



Экономист отдела бухучета  
Г. А. Габуева

## Строки благодарности

### Свет родного очага

«Еще с древних времен люди свято хранили огонь как тепло, как свет родного очага, как символ жизни. Каждая семья, однажды зажигая свою свечу, должна беречь и поддерживать домашний очаг всю жизнь. Пусть никогда в ваших семьях не угасает свет любви, взаимопонимания, добра». Такими словами закончился вечер, посвященный Международному дню семьи, который состоялся 17 мая 2002 года в Центре помощи семье и детям.

На вечере присутствовали семьи, где живут три поколения: родители, их дети и внуки; неполная семья; семья с ребенком-инвалидом и молодые семьи. Каждая достойна уважения и почета. Находясь в разной жизненной ситуации, они успешно решают свои проблемы. Каждая семья рассказала много интересного о себе, своих детях, семейных традициях, увлечениях. Поделались секретами семейного воспитания. Молодые семьи получили полезные советы и рекомендации от семей старшего поколения.

Напутственное слово и поздравления произнес директор Центра Виктор Николаевич Богдан. Были вручены «вверительные грамоты» и памятные сувениры. Вечер удался на славу. Благодарим за организацию и проведение вечера. Ждем новых встреч.

Молодая семья Востриковых

# Работа у нас такая

«Смысл человеческой жизни - быть источником света и тепла для других людей...» Эти слова принадлежат выдающемуся советскому ученому-психологу Сергею Рубинштейну. С полным правом их можно начертать в качестве девиза на символическом профессиональном знамени социальных работников и социальных педагогов России, которые избрали главным делом своей жизни именно эту цель - быть источником тепла и света для других людей. Они сохранили и развивают в новых условиях давние, уходящие в глубь веков, традиции российского милосердия, сочувствия, помощи ближнему. В этом смысле они - преобразователи жизни, ибо постоянно ее совершенствуют, делают легче, теплее, человечнее...

Успех любого дела зависит от кадров. Далеко не все могут быть социальными работниками. Здесь нужны и доброта, и отзывчивость, и способность понимать психологию разных категорий людей и сопереживать им. Но необходима и твердость характера, чтобы нести этот нелегкий груз проблем.

Работа эта очень нужна. Ее философия проста - стараться к каждому найти индивидуальный подход. Люди, с которыми приходится иметь дело, очень разные, и то, что нравится одному, раздражает другого. А социальный работник, как священник, должен быть одинаково ровным и корректным со всеми: и с тем, кто тебе нравится, и с тем, кто не очень. Один ценит умение слушать, другой - умение говорить, третий хочет, чтобы ты молча и четко сделала свою работу и ушла, не слишком задерживаясь. Это не значит, что тебя здесь не любят - просто человек отвык от общения и быстро от него устаёт. А от тебя он хочет лишь приветливого слова, послушания.

Нашего постоянного участия, помощи ждут инвалиды, дети-сироты, пожилые люди и те, кто вчера имел профессию, а сегодня по раз-

ным причинам ее лишился, стал безработным, уволен в запас. Да мало ли людей, чей жизненный путь вдруг неожиданно пересекся с бедой... А мы всегда должны быть рядом, всегда готовы помочь, поддержать. Часто мы служим своего рода громомоводом. На отрицательные эмоции и личные проблемы социальные работники не имеют права.

Перед нами - огромное профессиональное пространство, где каждый может проявить свои лучшие душевные качества.

Профессия социального работника замечена не только рядовыми гражданами, но и Правительством Российской Федерации. 27 октября 2000 г. Президент В. В. Путин подписал Указ, которым установил новый профессиональный праздник - День социального работника. В 2001 году исполнилось 10 лет профессии социального работника в России. Это - важная и серьезная дата для всей общественной жизни страны.

В Пуровском районе в сфере социальной защиты работает целая когорта специалистов. Каждому из них приходится сталкиваться с человеческими горем, нуждой, неустроенностью, одиночеством. Это каждодневное, нелегкое, подчас самоотверженное служение людям и добру. Не каждый человек способен выдержать такие психологические и физические нагрузки. Для этого кроме высокой квалификации необходима мощная внутренняя энергия, милосердие, терпение. Все наши специалисты обладают этими качествами. Труд работников социальной защиты заслуживает благодарности, поддержки и внимания государственной власти, равно как и властей всех уровней.

Своих уважаемых коллег поздравляю с Днем социального работника и желаю им творческих успехов, понимания, мира, сердечного тепла и душевной энергии. Желаю, чтобы работы у них было поменьше, а люди наши жили лучше и счастливее.

**Е. ПОЧКАЛОВА,**  
заведующая отделом приема граждан  
и консультирования Центра  
социальной помощи семье и детям

# Любовь, семья... дети

*«Любовь - это неведомая страна, и мы все плывем туда, каждый на своем корабле, и каждый из нас на своем корабле капитан, и ведет корабль своим собственным путем».*  
Михаил Пришвин

Два человека рядом, вместе - это уже семья. Жизнь вдвоем никогда не считалась легким делом. Во все времена люди заботились о прочности супружеских уз и о чистоте семейных отношений.

Семейная идиллия - не манна небесная. Ее надо заслужить, создать. И, что еще труднее, сохранить. Работа по созданию семейной жизни сложна и непредсказуема. Она трудна, потому что должна вестись незаметно и постоянно, без требований вознаграждения. Вознаграждение появится только тогда, когда удастся сберечь любовь друг к другу в семье, пронести ее через все беды и невзгоды, преодолеть конфликты.

Внутрисемейные отношения часто создают конфликтные ситуации, что в конечном результате приводит к распаду семьи. От развода страдают все, а больше всего - дети.

Если бы молодость знала, если бы старость могла! Многие супруги, а иногда, увы, бывшие супруги лишь на закате дней своих понимают, как были неправы, как много сделали ошибок.

Не случайно роли здоровой семьи, как основе любого государства, стало так много уделяться внимания в период проведения демократических реформ в России. Поэтому в структурах власти, от верховной до местной, стали создаваться отделы по работе с семьей. Семейная социальная политика стала одним из основных направлений их деятельности.

И у нас в Пуровском районе в 1993 году в структуре комитета социальной защиты был

создан отдел по делам семьи, материнства и детства, призванный формировать семейную политику.

Начинали работу два специалиста в п. Тарко-Сале с изучения количественного и качественного состава семей, их обеспеченности, интересов, потребностей и нужд. Работа специалистов оказалась результативной, и потребность в расширении отдела стала актуальной. Уже в 1995 году в результате конкурсного подбора специалистов численный состав отдела увеличился. У истоков работы отдела находились и трудятся в Управлении социальной политики в настоящее время специалисты: Галина Николаевна Петренко, Валентина Алексеевна Дорошева в п. Тарко-Сале, Наталья Павловна Тышко, Лариса Викторовна Бизяева в п. Уренгой, Зульфира Гайсовна Фаррахова в п. Пурпе. Г. Н. Петренко, совмещающая труд и учебу, получила юридическое образование и является главным специалистом по правовой работе нашего Управления. С 2000 года ведущим специалистом отдела работает Лидия Николаевна Литвинова, специалист в области семейной психологии, с марта текущего года она исполняет обязанности начальника отдела. Работа специалистов отдела в области формирования семейной социальной политики послужила созданию в районе учреждений по оказанию социальной помощи семье и детям: социального приюта для детей в п. Пуровск, отделений Центра социальной помощи семье и детям.

Специалисты отдела помимо семейного консультирования осуществляют деятельность по защите прав семей и детей, проведению мероприятий, способствующих оздоровлению внутрисемейных отношений. Труд специалистов отдела могут оценить только те



На приеме  
в отделе по делам семьи

граждане и семьи, с которыми нам приходится общаться, вместе разрешать имеющиеся проблемы.

Тесное взаимодействие и сотрудничество специалистов отдела с учреждениями системы профилактики безнадзорности несовершеннолетних способствует оздоровлению обстановки в семьях, снижению семейного неблагополучия. Лучшая награда специалистам отдела за их труд - благодарность клиентов.

Поздравляю с профессиональным праздником своих коллег - специалистов отдела по делам семьи, Управления социальной политики, Центра социальной помощи семье и детям, социального приюта для детей «Луч надежды». Всем желаю здоровья, оптимизма и творческого вдохновения в нашем нелегком, но благодарном труде.

**Л. СЕМЕНОВА,**  
специалист отдела по делам семьи

# Благородное дело

Отделение дневного пребывания в п. Уренгой - предмет особой гордости для социальных работников и источник радости для его подопечных - одиноких пенсионеров и инвалидов. Это место, где самая социально незащищенная категория людей может получать бесплатное питание, организованный досуг, общение, то есть заботу, а через это - сознание их нужности, значимости для общества.

Хозяйка Отделения дневного пребывания Надежда Геннадьевна Щербак - его создатель и организатор - душа этого заведения. В системе социальной защиты она трудится с 1992 года, 22 марта исполнилось 10 лет, как она работает в Пуровском комитете социальной защиты. Сначала была социальным работником на дому - обслуживала одиноких пенсионеров и инвалидов. Идея создания ОДП пришла к ней во время поездки в г. Воронеж в 1996 году. Там, на курсах повышения квалификации социальных работников, их водили на экскурсию в подобное заведение. Надежда Геннадьевна загорелась создать такое же в п. Уренгой. И вот в декабре 1998 года ее идея начала воплощаться в жизнь - ОДП получило социальный статус. Правда, кроме нее здесь тру-

поняли, что могут оставить здесь своих детей одних, что в ОДП они получат надлежащий уход - сюда их привезут, а затем доставят назад, здесь их оденут, накормят - словом, позаботятся о них. Большая радость для ребятшек, которые прежде постоянно находились дома, в четырех стенах - общение со сверстниками. И для старшего поколения общение с детьми - в удовольствие.

Одна беда - у детей пока нет специальной комнаты для занятий. Но она скоро будет. Отделению дневного пребывания в том же здании выделено еще несколько комнат. Впрочем, и подопечных у ОДП должно скоро прибавиться. В соответствии с районной целевой программой «Детство» на 2002-2004 гг. в целях создания необходимых условий для нормального физического, психического и культурного развития детей и комплексного подхода к профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних и защите их прав на базе ОДП решено создать Отделение дневного пребывания для несовершеннолетних. Здесь будет создана социальная гостица для подростков, в которой смогут найти приют, получать бесплатное питание дети



Специалист районного Центра по социальной работе Т. Г. Мистрюкова обслуживает посетителя

и очень энергичный. А идеи, возникающие у нее в процессе работы, далеко опережают настоящий момент. Летом, по обещанию главы администрации поселка В. И. Ступницкого, который, кстати, всегда идет им навстречу, помогает, на прилегающей к зданию территории будет отведено место под огород - еще одно занятие для подопечных.

Спасибо, конечно, однако им и этого мало. Специальное бы здание, да где-нибудь на краю поселка, чтобы подсобное хозяйство можно было развернуть рядом с ним. Таковы, по большому счету, планы Н. Г. Щербак. А планы ее обычно имеют тенденцию осуществляться - этому способствуют ее энергия и пробынные способности руководителя.

А почему бы и нет? Самым социально незащищенным людям сегодня хорошо в этом заведении. Они получают бесплатное питание, общаются, играют, занимаются, изготавливают различные поделки. Уже в этом году над ОДП взяли шефство учащиеся УСШ N 2. Они приходят в праздники с концертными программами, в дальнейшем собираются оказывать индивидуальную помощь посетителям отделения. В общем, начатое Н. Г. Щербак дело развивается, ширится, обрастает новыми идеями и планами, которые со временем воплощаются в жизнь, привлекаются новые люди. И это замечательно - дело-то хорошее, благородное.

С. МАРТЫНОВА, п. Уренгой  
Фото С. КАСЬЯНОВА,  
М. КАЛЬДИКОВА



Отделение Центра социальной помощи семье и детям в п. Уренгой. Вторая слева заведующим Н. Г. Щербак

дился тогда еще один социальный работник. В их распоряжении были: кухня, столовая, кабинет социальных работников, комната для отдыха подопечных с двумя койками и зал-гостиная. Всего ОДП тогда посещало порядка 10 одиноких пенсионеров и инвалидов. Потом стали расширяться, появились: швейный цех, где сами посетители ОДП шили несложные изделия, вязали для одиноких пенсионеров и инвалидов, еще одна палата на две койки, дабы пожилым людям было где полежать, отдохнуть в дневное время.

В 2000 году в ОДП значительно расширился штат. Появились: повар, диетсестра, водитель, еще один социальный работник. Н. Г. Щербак стала заведующей ОДП. Одиноких пенсионеров и инвалидов стали принимать вдвое больше - по 20 человек. В 2001 году пошли на эксперимент: стали приглашать еще и детей-инвалидов с сильно ограниченными возможностями, которые не могли посещать детские учреждения. Сначала их принимали вместе с матерями. Затем родители

из неблагополучных семей, у которых в данный момент дома - невыносимые условия. В новых помещениях планируется оборудовать комнату-класс для детей-инвалидов и отдельную комнату для подростков. Вновь увеличится штат: для работы с подростками будут приняты предположительно воспитатель и психолог.

В дальнейшем работники ОДП рассчитывают получить в свое распоряжение весь первый этаж здания. Впрочем, планы у них обширные. Н. Г. Щербак - человек неугомонный

## Строки благодарности

Центр социальной помощи семье и детям благодарит частных предпринимателей Л. И. Середу и В. А. Чибисова за оказание материальной помощи в проведении мероприятий, посвященных Дню семьи.

Выражаем надежду, что другие предприниматели не окажутся в стороне от такого благородного дела.

В. БОГДАН, директор Центра

## Наши достижения

## Стучите, и вам откроют

30 мая коллектив нашей редакции был удостоен сразу двух дипломов. Первый мы заработали в конкурсе «Пегаз-2001. Лучшая публикация по проблемам ТЭКа» в номинации «Коллективы редакций СМИ» за тематические выпуски «Экономика и мы», а второй - на фестивале российской прессы «Вся Россия-2002» в номинации «Современные информационные технологии в СМИ» за web-версию газеты.

В конкурсе «Пегаз» наша газета принимает участие достаточно регулярно. Сами понимаете, грех не участвовать, живя на территории, где добывается львиная доля углеводородов, где разрешение всех проблем (и социальных, и политических, и экономических) зависит от взаимоотношений властей всех уровней с ТЭКом малым и большим, где каждый так или иначе связан с нефтью и газом. С той же для многих завидной регулярностью мы получаем дипломы, специальные призы, становимся победителями. Парадокс в том, что организаторы конкурса упорно прописывают нас в Тюмени. Лишь один человек из зала знал, где находится Тарко-Сале, что такое Пуровский район и какое место он занимает в современной архитектуре экономики России. Этот факт в очередной раз подчеркивает, что о провинции москвичи знают мало. Ка-

залось бы, прошло более двух сотен лет, когда сказал М. Ломоносов: «Россия Сибирью прирастать будет», а воз и ныне там. Так вот, именно этот воз и пытаемся мы сдвинуть с мертвой точки. Только уж больно он тяжел - дотучаться до сознания, донести до умов и душ всю значи-



мость нашего общего с вами, дорогие читатели, дела не просто. И не потому, что таких экономических приложений в районках, как наша «Экономика и мы», в России единицы, а потому, что столичный менталитет диктует иные ценности. И все же нас отметили. И эта награда нам очень дорога. Получилось как в Писании: «Стучите, и вам откроют».

С web-версией газеты было проще, так как нет таких понятий, как столичный и региональный сайты, нет границ и шор, нет предвзятости и замалчивания. Все решает уни-

кальность, оперативность и достоверность информации. Когда два года назад идея еще только витала в воздухе, никто не знал, что из всего этого получится. Лишь спустя год идея выкристаллизовалась, и мы вплотную приступили к разработке миссии и концепции проекта. Еще де-



рез полгода программисты и дизайнеры сдали сайт в тестовую эксплуатацию. Но именно сейчас пришло убеждение в правильности выбранного пути, за что, собственно, нас и наградил Союз журналистов России: во-первых, мы изначально задумали, что сайт газеты «Северный луч» будет самостоятельным средством массовой информации, отличающимся по информационному наполнению от печатного выпуска издания, чем обеспечили себе уникальность. Это, в первую очередь, продиктовано различием аудиторий печатной

версии и web-издания, а также общепринятыми нормами и правилами формирования контента web-версий СМИ, поскольку чтение сетевого издания носит характер «просматривания», «быстрого чтения», тексты web-версии газеты выдержаны в информационно-новостном стиле изложения, четко композиционно выстроены, небольшие по объему, легко воспринимаются при беглом просмотре. Во-вторых, разработали правильную информационную архитектуру сайта, в-третьих, обеспечили легкий и быстрый механизм публикации статей и графики, в-четвертых, сохранили смысловую структуру текста. В итоге мы перенесли в web обычную технологию газеты с той лишь разницей, что на сайте материалы выходят в свет оперативнее, чем в печатной версии. Ну а в достоверности предоставляемой информации, я думаю, ни у кого не может возникнуть сомнений, так как ни в печатной версии, ни в сетевой нет «жареных» фактов, «желтизны» и пиара. Конечно, еще есть над чем потрудиться, но сам факт существования и работы нашего сайта стал весомым аргументом в пользу присуждения диплома победителя одного из самых престижных журналистских конкурсов фестиваля «Вся Россия-2002».

А. ТЕСЛЯ

## Послесловие

## Лето, детство, праздник

Более пятидесяти лет мы начинаем лето праздником - Днем защиты детей. Загодя к нему готовимся, и, даже если погода не совсем располагает к времяпровождению на воздухе, праздник отменить нельзя и мероприятия по его случаю тоже. На них всегда многолюдно. В этом году не было исключений. На нескольких открытых площадках и одновременно в детских учреждениях дети развлекались и веселились. В Пуровском районном доме детского творчества проводилась игровая программа «Солнечный круг» с аттракционами и конкурсами. Перед началом праздника желающие полюбовались выставкой семейного творчества. В самых различных жанрах проявили себя народные умельцы, изготовив просто диковинные вещи. Семнадцать семей были отмечены и вознаграждены за старания ценными призами.

На открытых площадках у культурно-спортивного комплекса «Геолог» и у Дома культуры «Юбилейный» гостей праздника, всех, от мало до велика, развлекали играми и викторинами, конкурсами и театрализованными представлениями. «Торжествует доброта» - под таким названием прошло

красочное представление по мотивам русских народных сказок, которое подготовили работники ДК «Юбилейный» и их воспитанники. Желающим предоставили возможность бегать в мешках, соревноваться в дартсе и играть в вышибалы. Был также вернисаж рисунков на асфальте, а еще в соревнованиях по брейк-дансу участвовали ребята из Тарко-Сале и Пуровска.

Зрелищное и увлекательное соревнование закончилось победой таркосалинской команды «Гейм Стайл», второе место в упорной борьбе завоевала команда «Мэджикен Скват» из п. Пуровск и третье почетное место заняла команда «Шу Крауд». До самого вечера продолжалось веселье, а завершилось выступлением молодежного ансамбля «Норд версия» и молодежной дискотекы.

Дошкольники и школьники, мальчишки и девчонки, а также их родители смогли посмотреть театрализованное представление - сказку «Золушка», подготовленную методистами КСК «Геолог», кроме того, поучаствовать в игровом шоу, испытать себя в конкурсах, в том числе рисунков на асфальте. Многие гости праздника за талант и просто за смелость были награждены призами и сувенирами. Привыкшие к сюрпризам северного лета, дети и подростки не поленились прийти на праздник в не очень теплый день и не пожалели. Как минимум пятьсот детей провели его на открытом воздухе, получили заряд бодрости и хорошего настроения.

Соб. инф.

**Спорт**

## Юнус - первый!

В конце мая в Липецке проводилось первенство России по боксу среди спортсменов 1988-89 гг. рождения под эгидой центрального совета профсоюзов.

На соревнованиях достойно выступил наш земляк - таркосалинец, воспитанник Пуровской спортивной детско-юношеской школы олимпийского резерва Юнус Карагишев. В весовой категории до 44 кг он занял I место. Тренирует его Вадим Яковлевич Бибергал.

Соб. инф.

## Ходоки не подвели!



25-26 мая г. Чебоксары - столица гостеприимной Чувашской республики - стала местом проведения чемпионата и первенства России по спортивной ходьбе 2002 года.

Все сильнейшие российские представители этого вида спорта приняли участие в соревнованиях, которые стали, по сути, отборочным стартом перед предстоящими чемпионатом Европы по легкой атлетике и Кубком мира по спортивной ходьбе 2002 года. Чемпионат России у мужчин и молодежи 1980-82 годов рождения проводился на дистанциях 20 км и 50 км на набережной залива - одном из красивейших и живописнейших мест г. Чебоксары.

25 мая утром стартовали ходоки на дистанции 20 км. Ямало-Ненецкий автономный округ, Пуровский район на этой дистанции представлял таркосалинец Анатолий Куприянов - мастер спорта, работник ОАО «Таркосалегеолтранс». В борьбе с 40 спортсменами молодежной группы он уверенно прошагал 20 км и, показав результат 1 час 25 мин. 56 сек., занял 2-ое место, став серебряным призером России среди молодежи. Первое место занял мастер спорта международного класса Центра олимпийской подготовки г. Саранска, бронзовый призер прошлого года чемпионата мира в спортивной ходьбе на 20 км Виктор Бураев. Награждал призеров президент Чувашской республики И. Федоров.

Свое выступление наш Анатолий Куприянов посвятил 70-летию Пуровского района. Спортсмен занимается в ДЮСШ «Виктория» под руководством тренера М. А. Киселева.

Команду Ямало-Ненецкого автономного округа на дистанции 50 км представляли мастер спорта Дмитрий Киселев - серебряный призер чемпионата России 2001 года на 50 км среди молодежи и мастер спорта Александр Прилепин, впервые стартовавший на дистанции 50 км. Эти спортсмены в 2002 году перешли во взрослую группу.

Дмитрий Киселев прошагал 35 км, но, к сожалению, незалеченная травма связок голеностопного сустава не позволила пройти всю дистанцию. Грамотно распределил скорость прохождения дистанции Александр Прилепин, пройдя вторую ее половину на 5 минут быстрее первых 25 км. Он финишировал одиннадцатым с результатом 4 часа 05 минут. (Этот результат превышает норматив мастера спорта на 15 минут!)

Впереди летний сезон соревнований. Российские и международные старты еще впереди. Пожелаем нашим спортсменам победных финишей.

**Михаил КОРЕНЕВСКИЙ**

На снимке: во время награждения. Анатолий Куприянов слева на пьедестале - II место. Фото автора

**Официальный отдел**

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ

главы Пуровского района

№ 441 от 22 мая 2002 г.

п.г.т. Тарко-Сале

О РЕАЛИЗАЦИИ ЦЕЛЕВОЙ ПРОГРАММЫ «НЕОТЛОЖНЫЕ МЕРЫ БОРЬБЫ С ТУБЕРКУЛЕЗОМ В ПУРОВСКОМ РАЙОНЕ»

В целях улучшения эпидемиологической ситуации по распространению туберкулеза в районе, снижению общей заболеваемости, заболеваемости детей, своевременного выявления больных туберкулезом, реализации целевой программы «Неотложные меры борьбы с туберкулезом в Пуровском районе»

**постановляю:**

1. Руководителям предприятий различных форм собственности:

а) осуществлять контроль в проведении обязательных профилактических осмотров каждого работника и членов их семей с целью своевременного выявления заболевания туберкулезом;

б) для лиц, работающих временно (по договорам, трудовым соглашениям и т. п.), ввести обязательное флюорографическое обследование на туберкулез, независимо от длительности трудового договора.

2. Главам администраций поселков Пуровского района усилить работу по улучшению жилищных условий больных активным туберкулезом всех органов и систем в порядке, установленном законодательством Российской Федерации и Ямало-Ненецкого автономного округа.

3. Главам администраций национальных поселков и сел, руководству Пуровской районной Ассоциации «Ямал - потомкам!» (М. Л. Климова), руководителям общин и трудовых коллективов:

### НИИ медицинских проблем Крайнего Севера проводит исследования

Здоровая и продолжительная жизнь - самая насущная потребность каждого человека, всех людей. Нужно отметить, что здоровье - важнейший фактор развития, производства и повышения производительности труда. Понятия «здоровье» и «болезнь» тесно взаимосвязаны. К сожалению, в этом убеждают и данные популяционных исследований среди трудоспособного населения ЯНАО, проведенные сотрудниками ГУ НИИ медицинских проблем Крайнего Севера РАМН.

Состояние здоровья населения ямальского региона характеризуется негативными тенденциями. Дело в том, что на развитие и исход болезни влияют многие факторы (наследственные, физические (климато-экологические) и социальные), в том числе факторы риска (наличие заболевания, курение, алкоголь, избыточная масса тела, малоподвижный образ жизни и т. д.). Фактор риска - это особенность организма или внешнее воздействие, приводящие к увеличению риска возникновения заболевания или иному неблагоприятному исходу.

Для изучения эпидемиологической ситуации в отношении хронических неинфекционных заболеваний и факторов риска, оказания консультативной и лечебной помощи были проведены исследования населения в поселке Красноселькуп. Обследовано 380 человек в возрасте 20-59 лет, из них представителей коренного населения (селькупы) - 44 человека. Все обследованные получили консультации кардиолога, пульмонолога, эндокринолога и диетолога. Проведенные исследования показали, что из числа всех обследованных пришлых мужчин наиболее часто выявлялись такие факторы риска, как артериальная гипертония - в 56,4 % случаев и курение - в 50 % случаев; среди женского населения - низкая физическая активность и артериальная гипертония. Из 40 обследованных коренных женщин 16 человек имели повышенный уровень артериального давления (40 %) и 11 человек име-



а) оказывать содействие в привлечении к обязательному ежегодному обследованию на туберкулез коренных жителей, проживающих в тундре, а также в привлечении к лечению и обследованию «оторвавшихся» больных, состоящих на диспансерном учете по поводу активного туберкулеза;

б) содействовать в решении вопроса установки отдельных чумов для тундровых жителей, больных «открытой» формой туберкулеза;

в) вести регулярный контроль жилищно-бытовых условий коренных жителей, проживающих в тундре.

4. Пулковскому районному отделу внутренних дел (Н. Н. Турчинов):

а) обеспечить обязательное обследование на туберкулез всех лиц, прибывающих в район из учреждений уголовно-исполнительной системы, кратностью 2 раза в год в течение в двух лет;

б) извещать незамедлительно противотуберкулезную службу района о прибывших в район из учреждений уголовно-исполнительной системы лицах, больных (перенесших) туберкулезом, по данным соответствующей документации;

в) обеспечить осуществление очередного обязательного обследования на туберкулез всех лиц, находящихся в изоляторе временного содержания более 3-х суток;

г) оказывать содействие в обязательном обследовании на туберкулез социально неблагополучных лиц (т. е. лиц без определенного места жительства и занятий, злоупотребляющих алкоголем, наркотическими веществами и т. п.);

д) оказывать содействие в привлечении к необходимому лечению больных туберкулезом, состоящих на учете в противотуберкулезном кабинете Таркосалинской ЦРБ и уклоняющихся от диспансерного наблюдения и лечения;

е) определить механизм и оказывать содействие в привлечении к обязательному очередному обследованию на туберкулез мигрантов, беженцев, вынужденных переселенцев, прибывающих в район на временное и постоянное место жительства, а также всех лиц при регистрации в случае предоставления им жилья в общежитиях.

5. Пулковскому районному центру занятости населения (В. И. Василенко) оказывать содействие в обязательном очередном обследовании на туберкулез лиц, состоящих на учете по безработице.

6. Таркосалинской ЦРБ (Е. Л. Бронштейн):

а) осуществлять ежегодные плановые мероприятия по обследованию на туберкулез силами передвижного флюорографического отряда коренных жителей, постоянно проживающих в тундре и рыбацких угодьях;

б) в месячный срок разработать и утвердить мероприятия:

- по социальной защите работников противотуберкулезной службы района;

- по улучшению материально-технической базы подразделений противотуберкулезной службы района;

в) произвести комплектацию медицинских аптек в чумах коренных жителей, проживающих в тундре, сезонно обновлять необходимые медикаментами.

7. Таркосалинской ЦРБ (Е. Л. Бронштейн), районному комитету образования (В. А. Соловьев) разработать мероприятия по оздоровлению и наблюдению детей из групп риска по заболеванию туберкулезом, проживающих в национальных поселках и тундре, на базе Таркосалинской санаторной школы-интерната.

8. Телерадиокомпании «Луч» (П. И. Колесников), редакции газеты «Северный луч» (Г. Г. Мерзосов) совместно с противотуберкулезной службой района (Н. Г. Фамбулова) и Центром государственного санитарно-эпидемиологического надзора (М. И. Трапезников) проводить среди населения Пулковского района информационно-просветительскую работу по профилактике заболевания туберкулезом.

9. Контроль по исполнению данного постановления возложить на заместителя главы администрации района по социальным вопросам С. В. Мартыненко.

Глава района  
А. И. ОСТРЯГИН

ли такой фактор риска, как курение. Исследование выявило высокую распространенность лиц с нарушенным обменом липидов (жиров) - дислипидопроteinемией.

Из 380 обследованных 90 человек имели заболевание щитовидной железы (24 %). Превалирующей патологией явились узловой зоб, эндемический зоб. Многие больные имеют в анамнезе оперативное лечение. Большая часть людей, имеющих заболевание щитовидной железы, обследована в областной клинической больнице г. Екатеринбурга и ЭЦ «ЛИК» г. Тюмени. Но, к сожалению, многие из обследованных не получают адекватной заместительной гормональной терапии, что связано с отсутствием контроля тиреоидных гормонов.

В ходе обследования методом диетологического опроса изучен характер питания населения, который, как общеизвестно, зависит, прежде всего, от исторически сложившегося уклада жизни, национальности, климатогеографических характеристик. В п. Красноселькуп вследствие тесного проживания как коренных, так и пришлых жителей, характер питания смешанный - с одной стороны, пришлые жители внесли в структуру питания черты европейской кухни, с другой - пришлые жители зачастую употребляют в пищу мясо дичи, оленя, местные породы рыб, ягоды и грибы, которыми богат рацион коренных жителей. Среднесуточная калорийность рациона жителей п. Красноселькуп соответствует возрастнополовым нормам Министерства здравоохранения России от 1991 года. Хотя при этом выявлены основные черты дисбаланса питания - наиболее часто, как у пришлых, так и коренных жителей, в рационе встречается дефицит крахмала, витаминов, кальция, магния. Следует отметить, что около 30 % пришлых жителей дополнительно принимают поливитаминовые препараты, из них около 50 % - комплексные. Среди коренных жителей, лиц, принимавших поливитаминовые препараты, не оказалось.

Консультативный прием детского невролога в п. Красноселькуп охватил детей в возрасте от 0 до 17 лет в количестве

191 человека. Анализ структуры неврологической заболеваемости показал, что наиболее распространенной патологией у детей является вегето-сосудистая дистония - 19,9 %, в том числе и ее церебральная форма. Далее следуют неврозы и неврозоподобные заболевания (18,3 %), среди которых преобладают психастения, фобический невроз, энурез и токсический гиперкинез. И только у 12,0 % из числа осмотренных детей неврологической патологии выявлено не было.

Проведенное обследование показало необходимость в разработке и внедрении популяционных профилактических программ как наиболее радикальной возможности улучшения состояния здоровья населения на Крайнем Севере. В связи с этим должна возрасти роль научных программ по вопросам профилактики, которые призваны сохранить здоровье здоровых людей, не допускать воздействия на человека факторов природной и социальной среды, способных вызывать болезненные изменения. В ее арсенале социальные, медицинские, гигиенические и воспитательные меры, направленные, во-первых, на предотвращение заболеваний путем устранения причин и условий их возникновения и развития, во-вторых, на повышение устойчивости самого организма к воздействию неблагоприятных факторов окружающей среды. Исследованиями сотрудников Государственного учреждения научно-исследовательского института медицинских проблем Крайнего Севера РАМН установлена возможность ликвидации факторов риска хронических неинфекционных заболеваний или, во всяком случае, сведения их отрицательной роли к минимуму. Программы многофакторной профилактики, разработанные и внедренные в практику сотрудниками Института, показали, что такие мероприятия перспективны.

Пресс-служба ГУ НИИ медицинских проблем  
Крайнего Севера РАМН,  
г. Надым

**Алло! Редакция?**

**ТАК ВОТ ОН КАКОЙ,  
НАШ ПАСПОРТ РОССИЙСКИЙ!**

В рубрику «Алло! Редакция?» можно звонить в рабочее время по телефону: 2-14-07. А можно и написать: 629850, п. Тарко-Сале, ул. Первомайская, 20, редакция газеты «Северный луч», дежурному рубрики «Алло! Редакция?» Андрею Пудовкину. Задавайте свои вопросы, высказывайте замечания, предложения.



- Здравствуйте, меня зовут Сергей.  
- Добрый день. А меня зовут Андрей.  
- Да-да. Вот как раз передо мной лежит «Северный луч» с вашей рубрикой. Сначала я хочу поблагодарить вас за эту рубрику...

- Спасибо.  
- Всегда ее читаю и что-то узнаю. А звоню вот по какому поводу. У меня на 19 число взаты билеты на Севастополь. А тут вернулся знакомый из Украины и говорит, что нужен загранпаспорт. Что если его нет, то в обычный российский паспорт ставят штампы при въезде в Украину и выезде, а после этого, дескать, российский паспорт недействителен. И его надо менять. Так, может, мне лучше сдать билеты и поехать отдыхать куда-нибудь в России?

- Ну погодите сдавать билеты. Сдается мне, даже с украинскими метками ваш паспорт будет действителен. Но я уточню в паспортно-визовой службе РОВД.

- Уточните, пожалуйста. Не хочется, чтобы отпуск был испорчен... А можно вам анекдот рассказать?

- Конечно, можно...  
И Сергей рассказал. Его анекдот - в финале рубрики «Алло! Редакция?».

Как-то так сошло, что вы в своих вопросах, дорогие мои читатели, отвечаете на вопросы других читателей. Вот как в этот раз.

- Андрей?
- Да, здравствуйте.
- У меня вопрос. Я уезжаю на западную Украину. Нужны какие-то специальные документы?
- Вы гражданка Украины?
- Нет, я россиянка. У меня новый паспорт.
- Что ж, я разумею, что к чему.
- И ответите через газету?

- Да.  
- Спасибо.  
Насколько стало ясно из вопроса Сергея, в Украину можно съездить с нашим общегражданским паспортом. А в том, что в нем поставят какие-то штампы, нет ничего страшного. Начальник паспортно-визовой службы районного отдела внутренних дел майор внутренней службы Людмила Петровна ФРОЛОВА сказала, что с этими отметками наш паспорт не становится недействительным.

Такой вот он какой, наш паспорт российский!  
- Идет речь о том, что будут нужны какие-то разрешения на въезд в Ямало-Ненецкий автономный округ. Вот я сейчас еду в отпуск, и что, мне надо какие-то документы собирать, чтобы приехать обратно?

Как пояснила все та же Людмила Петровна Фролова, никаких документов собирать не надо. Ограничение на въезд касается только граждан иностранных государств. Россияне могут уезжать из ЯНАО и приезжать сюда беспрепятственно: «Можно сказать однозначно, - подчеркнула начальник ПВС Пуровского РОВД, - въезд на территорию округа граждан России ограничиваться не будет».

- Алло! Это 2-14-07?  
- Да.  
- А вы не подскажете, как попасть в «Алло! Редакция?».

- Вы уже попали.  
- Когда обсуждался генеральный план поселка, вы в «Северном луче» публиковали его фотоснимок. Но там как-то все плохо видно было. Можно напечатать его покрупнее, чтобы все рассмотреть?

- Как бы мы ни старались, все равно в газете вы не рассмотрите все детали. Это очень большой эскиз, но я попробую узнать, можно ли где-то взглянуть на него.  
- Спасибо.

Начальник управления информационно-аналитических исследований и связей с общественностью администрации Пуровского района Сергей Григорьевич КАСЬЯНОВ пояснил, что эскизы генерального плана поселка Тарко-Сале представлялись для обсуждения различным специалистам. Посмотреть на них пока негде. Сам гене-

ральный план - в работе. И широкой ответственности будет представлен после доработки.

- Андрей?  
- Да. Добрый день!  
- Добрый... У меня такое предложение. Почему бы газету «Северный луч» не делать только из телевидения, объявлений и гороскопа. Я, например, больше ничего у вас не читаю...

- Но, судя по тому, что вы звоните в «Алло! Редакция?» - все-таки еще кое-что вы в «СЛ» читаете?..

- Ну, да.  
- Может быть, для вас будет новостью, но и другие читатели читают в «СЛ» не только телевизионную программу и гороскоп. Зачем же их лишать возможности узнать какие-то новости?!

Наш спор продолжался еще несколько минут. И сошлись мы на том, что, уж извините за банальность, на вкус и цвет - товарищей нет.

- Это звонят вам из поселка Уренгой! Здравствуй!

- Здравствуйте.  
- Я занимаюсь греко-римской борьбой. Ковер борцовский у нас тут старый-старый. Весь сплошь клеен-переклеен скотчем. Можете вы куда-нибудь там в райцентре сообщить, чтобы купили нам новый ковер?!

- Читайте, что уже сообщил.  
- Спасибо.

В комитете по физкультуре и спорту Пуровского района, знаю, читают «Северный луч». Будем надеяться, у уренгойских борцов вскоре появится новый ковер.

- Андрей, а правда, что за содержание наркоманских притонов полагается семь лет?

- Вы что, притон открыли?  
- Нет, я просто так интересуюсь.  
- Ежели просто так... Ответ читайте в газете.

Как выяснилось, «организация либо содержание притонов для потребления наркотических средств или психотропных веществ наказуется лишением свободы до четырех лет». Это дежурный рубрики «Алло! Редакция?» узнал из статьи 232 Уголовного кодекса Российской Федерации.

И в финале рубрики - анекдот от Сергея. Кстати, конкурс анекдотов от читателей «СЛ» продолжается. И рассказывать их можно по тому же телефону: 2-14-07.

Новый русский пришел домой. Налил себе дорожку коньяка, в другую руку взял бутерброд с икрой... Тут заходит сын с задачей:

- Папа, помоги вычислить объем шара.
- Новый русский задумчиво:
- Знаешь, сынок, шара объема не имеет.
- И еще один анекдот от... меня.
- Мыкола, ты слышал, как москали пиво называют?
- Як?
- П-и-во...
- Поубывав бы!..

На сегодня это все. Да, чуть не забыл. К дежурному рубрики «Алло! Редакция?» обратилась сотрудница «Северного луча». Ее сын намерен нашел ключ с брелком в виде зайца. Потерпевшего просим позвонить все по тому же телефону: 2-14-07.

До встречи через неделю.



Рис. А. ВЕТУШЕНКО

## Уважаемые акционеры ОАО «Северная Экспедиция»!

В соответствии с решением совета директоров от 8 мая 2002 года (протокол № 2) годовое общее собрание акционеров созывается в очной форме.

Список акционеров, имеющих право на участие в собрании, составлен на 15 мая 2002 года.

Повестка дня общего собрания акционеров:

1. Избрание членов счетной комиссии.
2. Утверждение годового отчета, годового бухгалтерского баланса, в том числе отчет о прибылях и убытках общества.
3. Утверждение распределения прибыли. О дивидендах за 2001 год по размещенным акциям.
4. Утверждение размера вознаграждения за работу членам совета директоров, членам ревизионной комиссии общества в 2001 год.
5. Принятие решения об установлении договорных отношений между ОАО «Северная Экспедиция» и ОАО «Терминал». Предельная сумма - 50 миллионов рублей.
6. Утверждение новой редакции Устава общества.
7. Утверждение новой редакции Положений: об общем собрании

акционеров, о ревизионной комиссии, о генеральном директоре, о совете директоров.

8. Избрание членов совета директоров общества.

9. Избрание членов ревизионной комиссии общества.

10. Утверждение независимого аудитора общества.

Участникам собрания необходимо иметь при себе паспорт или иной документ, удостоверяющий личность, а для представителей акционеров - также доверенность на передачу им права на участие в собрании.

Собрание состоится 21 июня 2002 года в 10.00.

Время начала регистрации участников собрания - 9.00.

Место проведения собрания: ЯНАО, Пуровский район, п. Пурпе, промзона. ОАО «Северная Экспедиция».

С материалами, представляемыми акционерам при подготовке к проведению годового общего собрания, можно ознакомиться по адресу: ЯНАО, Пуровский район, п. Пурпе, промзона, ОАО «Северная Экспедиция» с 25 мая 2002 года.

Совет директоров ОАО «Северная Экспедиция»

### ОАО «Северная Экспедиция». БАЛАНС за 2001 год

	АКТИВ		ПАССИВ		
	На начало года	На конец года		На начало года	На конец года
1 Нематериальные активы	201798	66486	Уставной капитал	200000	200000
2 Основные средства	25983218	24700584	Добавочный капитал	387675	387675
3 Незавершен. строительство	26482554	34257338	Резервный капитал	98692	1600000
4 Долгосрочные фин. вложения	126000	126000			
5 Запасы	62442602	18207689	Целевое финанс. и поступлен.	705635	-
6 НДС по приобрет. ценностям	10863668	10881186	Нераспред. прибыль прош. лет	27051798	10488470
7 Дебиторская задолженность	49159835	117651180	Нераспред. прибыль отчетн. года		
8 Краткосроч. фин. вложения	600000	2723545	Кредиторская задолженность	149029550	198349224
9 Денежные средства	1613675	2411361			
ИТОГО	177473350	211025369		177473350	211025369

### ОТЧЕТ о прибылях и убытках за 2001 год

Наименование показателя	Код строки	За отчетный период	За аналогичный период предыдущего года
1	2	3	4
<b>I. Доходы и расходы по обычным видам деятельности</b>			
Выручка (нетто) от продажи товаров, продукции, работ, услуг (за минусом налога на добавленную стоимость, акцизов и аналогичных обязательных платежей)	010	349 101 202	222 221 907
в том числе от продажи	011		
	012		
Себестоимость проданных товаров, продукции, работ, услуг	020	337 917 558	178 392 080
в том числе проданных:	021		
	022		
	023		
Валовая прибыль	029	11 183 644	43 829 827
Коммерческие расходы	030		
Управленческие расходы	040		
Прибыль (убыток) от продаж (строки (010 - 020 - 030 - 040))	050		
<b>II. Операционные доходы и расходы</b>			
Проценты к получению	060	32 823	37 783
Проценты к уплате	070		
Доходы от участия в других организациях	080		
Прочие операционные доходы	090	178 395 752	40 661 763
Прочие операционные расходы	100	173 637 668	39 504 611
<b>III. Внеоперационные доходы и расходы</b>			
Внеоперационные доходы	120	4 184 831	235 178
Внеоперационные расходы	130	1 117 097	860 298
Прибыль (убыток) до налогообложения (строки (050 + 060 - 070 + 080 + 090 - 100 + 120 - 130))	140	19 042 285	44 399 642
Налог на прибыль и иные аналогичные обязательные платежи	150	13 331 251	20 007 721
Прибыль (убыток) от обычной деятельности	160	5 711 034	24 391 921
<b>IV. Чрезвычайные доходы и расходы</b>			
Чрезвычайные доходы	170		
Чрезвычайные расходы	180		
Чистая прибыль (нераспределенная прибыль (убыток) отчетного периода) (строки (160 + 170 - 180))	190	+1 078 368	+20 244 271

# Отчет о деятельности негосударственного пенсионного фонда «Диалог» за 2001 год

Негосударственный пенсионный фонд «Диалог» в особой организационно-правовой форме некоммерческой организации социального обеспечения, исключительным видом деятельности которой является негосударственное пенсионное обеспечение участников фонда на основании договоров о негосударственном пенсионном обеспечении населения с вкладчиками фонда в пользу вкладчиков фонда.

**Место нахождения фонда «Диалог»:**

ЯНАО, Пуровский район, п.г.т. Тарко-Сале, ул. Геологов, 7 «А».

Фонд имеет лицензию № 314  
от 31 декабря 1997 года без ограничения срока  
действия.

Тел.: (345 97) 2-17-52, 6-56-89.

**Управляющая компания:**

ЗАО «Инвестиционная компания «Тройка Диалог»  
103009, г. Москва, ул. Садовая Триумфальная,  
д. 4110, строение 1.

**Депозитарий:**

ЗАО «Первый специализированный депозитарий»

125047, г. Москва, ул. Чайнова, д. 8/26.

**Аудитор:**

ЗАО Аудиторская фирма «Скарабей»

107078, г. Москва, Хромный тупик, д. 4-6, стр. 8.

**Актуарий:**

119034, г. Москва, Паллада Эссет Менеджмент,  
ул. Большая Якиманка, 2. Дробященко Н. Ю. Сви-  
детельство № 77.

По результатам актуарного оценивания на отчетную дату актуарный баланс практически выдержан.

По аудиторскому заключению бухгалтерская отчетность достоверна, т. е. подготовлена таким образом, чтобы обеспечить во всех существенных аспектах отражение активов и пассивов НПФ «Диалог» по состоянию на 1 января 2002 года и финансовых результатов его деятельности за 2001 год исходя из Федерального закона от 21 ноября 1996 года № 129-ФЗ.

## БАЛАНС на 01.01.2002 года

Актив	тыс. руб.	Пассив	тыс. руб.
Основные средства	56	Совокупный вклад учредителей (уставный фонд)	1260
Размещенное имущество, предназначенное для обеспечения уставной деятельности, в том числе:	-	Другие составляющие имущества, предназначенного для обеспечения уставной деятельности	(788)
Долгосрочные финансовые вложения	-	Пенсионные резервы	2588
Краткосрочные финансовые вложения	-	Страховые резервы	-
Размещенные средства пенсионного резерва	680	Задолженность по выплатам	-
Прочие / денежные средства на счете	2400/20	Прочие	96
<b>БАЛАНС</b>	<b>3156</b>	<b>БАЛАНС</b>	<b>3156</b>

Обязательства фонда	2588
Число участников фонда	2224

Поступления за год	тыс. руб.	Расходы за год	тыс. руб.
Пенсионные взносы	1385	Пенсии	-
Инвестиционный доход от размещения пенсионного резерва	206	Выкупные суммы	-
Инвестиционный доход от размещения имущества, предназначенного для обеспечения уставной деятельности	103	Расходы по обеспечению уставной деятельности	792
Специальные (целевые) взносы	259		
Прочие		Прочие	41
<b>ВСЕГО</b>	<b>1953</b>	<b>ВСЕГО</b>	<b>833</b>

Приращение пенсионного резерва	1522
Приращение страхового резерва	-

Структура размещения пенсионного и страхового резервов на 1. 01. 2002 г.	%
Ценные бумаги Правительства РФ	-
Ценные бумаги других эмитентов	-
Акции и облигации предприятий и организаций	-
Другие направления инвестирования (ПИФ)	26

# Информационное сообщение ОАО «Минлей»

21 мая 2002 года состоялось общее годовое собрание акционеров ОАО «Минлей», проведенное по инициативе Совета директоров в форме совместного присутствия акционеров и их представителей. Место проведения собрания: 629850, Ямало-Ненецкий автономный округ, Пуровский район, п.г.т. Тарко-Сале, ул. Победы, 22 «А». Дата и время проведения собрания - 21 мая 2002 года в 14 часов.

В собрании приняли участие акционеры (их представители), владеющие 527 183 506 голосующими акциями общества, предоставляющие право голоса по всем вопросам компетенции общего собрания, что составляет 100,0 процентов от числа голосующих акций, принятых к определению кворума.

Вопрос, поставленный на голосование:

1. Утверждение новой редакции Устава общества в соответствии с Федеральным Законом 120-ФЗ от 07.08.01. «О внесении изменений и дополнений в Федеральный Закон «Об акционерных обществах».

Решение по вопросу:

1. Утвердить новую редакцию Устава ОАО «Минлей» с учетом замечаний и предложений акционеров.

Вопрос, поставленный на голосование:

2. Утверждение внутренних документов, регулирующих деятельность органов управления в соответствии с новой редакцией Устава общества и с Федеральным Законом 120-ФЗ от 07.08.01. «О внесении изменений и дополнений в Федеральный Закон «Об акционерных обществах».

Решение по вопросу:

Утвердить

- Положение об общем собрании акционеров открытого акционерного общества «Минлей»;

- Положение о совете директоров открытого акционерного общества «Минлей»;

- Положение о ревизионной комиссии открытого акционерного общества «Минлей».

Вопрос, поставленный на голосование:

3. Утверждение годового отчета, бухгалтерской отчетности (в том числе выплаты дивидендов) по результатам финансового года.

Слушали: Ким М. Б. доложил собранию акционеров об основных направлениях деятельности общества, вопросах, рассмотренных на заседаниях совета директоров, результатах финансового состояния общества за отчетный период.

Решение по вопросу:

1. Утвердить годовой отчет, бухгалтерский баланс, счет прибылей и убытков, распределение прибылей и убытков ОАО «Минлей» за 2001 год.

2. Дивиденды по итогам работы за 2001 год по обыкновенным акциям ОАО «Минлей» не выплачивать.

Вопрос, поставленный на голосование:

4. Утверждение аудитора общества.

Решение по вопросу:

Утвердить аудитором ОАО «Минлей» на 2002 год общество с ограниченной ответственностью «Аудиторская контора «Паритет».

Вопрос, поставленный на голосование:

5. Избрание членов совета директоров ОАО «Минлей».

Решение по вопросу:

Избрать в состав совета директоров ОАО «Минлей»:

1. Балдуева Юрия Викторовича - генерального директора ОАО «Роснефть-Пурнефтегаз»;

2. Герда Якоба - генерального директора TNG Energy AG;

3. Кима Марксмира Борисовича - президента ОАО «Минлей»;

4. Михельсона Леонида Викторовича - генерального директора ОАО «Пур-Лэнд»;

5. Смирнова Владимира Альбертовича - генерального директора ОАО «Новафининвест».

Вопрос, поставленный на голосование:

6. Избрание ревизионной комиссии ОАО «Минлей».

Решение по вопросу:

1. Избрать в состав ревизионной комиссии ОАО «Минлей»:

1. Кота Евгения Анатольевича;

2. Павловскую Зою Николаевну;

3. Походун Ирину Петровну.

Вопрос, поставленный на голосование:

7. Об исполнительном органе ОАО «Минлей».

Решение по вопросу:

1. Удовлетворить заявление Кима Марксмира Борисовича о прекращении действия контракта, освободив его от занимаемой должности президента ОАО «Минлей» в связи с переходом на другую работу.

2. Образовать единоличный исполнительный орган ОАО «Минлей» - генеральный директор.

Назначить генеральным директором ОАО «Минлей» Соловьеву Людмилу Раульевну с 22 мая 2002 года.

Рекомендовать председателю совета директоров ОАО «Минлей» заключить контракт с генеральным директором ОАО «Минлей» Соловьевой Людмилой Раульевной.

Результаты голосования по всем вопросам:

«ЗА» - 527 183 506 голосов; «ПРОТИВ» - 0 голосов;

«ВОЗДЕРЖАЛСЯ» - 0 голосов. РЕШЕНИЕ ПРИНЯТО.

## БУХГАЛТЕРСКИЙ БАЛАНС ОАО «Минлей» на 31 декабря 2001 года (единица измерения - руб.)

АКТИВ	Код стр.	На начало отчетного периода	На конец отчетного периода
<b>I. ВНЕОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ</b>			
Основные средства (01, 02, 03)	120	-	14 915 729
Незавершенное строительство (07, 08, 16, 61)	130	-	46 303 152
Долгосрочные финансовые вложения (06,82)	140	-	897 283 195
Прочие внеоборотные активы	150	-	-
<b>II. ОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ</b>			
Запасы	210	-	920 969
Налог на добавленную стоимость по приобретенным ценностям (19)	220	-	9 114 531
Дебиторская задолженность (платежи по которой ожидаются более чем через 12 месяцев после отчетной даты)	230	-	-
Дебиторская задолженность (платежи по которой ожидаются в течение 12 месяцев после отчетной даты)	240	-	122 300 102
Краткосрочные финансовые вложения (56, 58, 82)	250	-	258 705 600
Денежные средства	260	-	23 002 036
БАЛАНС (сумма строк 190 + 290)	300	-	1 372 545 314
<b>ПАССИВ</b>			
<b>III. КАПИТАЛ И РЕЗЕРВЫ</b>			
Уставный капитал (85)	410	-	527 183 506
Непокрытый убыток отчетного года (88)	475	-	(14 192 446)
<b>IV. ДОЛГОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА</b>			
Займы и кредиты (92, 95)	510	-	601 797 343
<b>V. КРАТКОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА</b>			
Займы и кредиты (90, 94)	610	-	223 034 945
Кредиторская задолженность	620	-	34 721 966
БАЛАНС (сумма строк 490 + 590 + 690)	700	-	1 372 545 314

## ГУ «Пуровский районный центр занятости населения» сообщает:

**17.06.2002 г.** в 10 часов местного времени состоится открытый конкурс на размещение заказа на предоставление услуг для государственных нужд, текущего ремонта административного здания.

В конкурсе могут принять участие юридические лица и предприниматели без образования юридического лица, имеющие необходимую квалификацию, финансовые средства, трудовые ресурсы и другие материальные возможности для выполнения заказа на предоставление услуг.

Критерии оценки конкурсных заявок при рассмотрении предложений участников конкурса:

- стоимость 1 кв. м текущего ремонта;
- исполнение графика и условий предоставления услуг;
- соответствие квалификации участника конкурса;
- условия оплаты предоставленных услуг;
- возможность принятия платежей за выполненные услуги до 2-х (двух) месяцев с момента окончания предоставления услуг.

*Запрос на получение конкурсной документации просим направлять по адресу:*

**629850, Тюменская область, ЯНАО, п. Тарко-Сале, ул. Ленина, д. 17. Телефоны для контакта: 2-12-05, 2-27-31.**

**24.06.2002 г.** в 10 час. местного времени состоится открытый конкурс на размещение заказа на предоставление услуг для государственных нужд по сопровождению следующего программного обеспечения - 1-С: Предприятие. Бухгалтерский учет. Типовая конфигурация. Версия 7.7. АРМ: Учет заработной платы АМБа. Передача данных в ГНИ. Передача данных в Пенсионный фонд.

В конкурсе могут принять участие юридические лица и предприниматели без образования юридического лица, имеющие необходимую квалификацию, финансовые средства, трудовые ресурсы и другие материальные возможности для выполнения заказа на предоставление услуг.

Критерии оценки конкурсных заявок при рассмотрении предложений участников конкурса:

- стоимость услуги по сопровождению следующего программного обеспечения - 1-С: Предприятие. Бухгалтерский учет. Типовая конфигурация. Версия 7.7. АРМ «Учет заработной платы АМБа»+ «Передача данных в ГНИ»+«Передача данных в Пенсионный фонд»;
- исполнение графика и условий предоставления услуг;
- соответствие квалификации участника конкурса;
- условия оплаты предоставленных услуг;
- возможность принятия платежей за выполненные услуги до 2-х (двух) месяцев с момента окончания предоставления услуг.

### Напутствие к путине

## О правилах рыболовства в Пуровском районе

Рыбная ловля для рыбаков-любителей - это прежде всего культурный отдых, общение с природой. Хотя в наше нелегкое время рыбная ловля все больше становится предметом пополнения продуктами питания семейного стола.

Несмотря на то, что в последнее время в печати, по телевидению и радио передаются репортажи о работе органов рыбоохраны, охотнадзора, количество нарушений не уменьшается. И если раньше большая часть граждан становилась нарушителями по незнанию, то сейчас в основном Правила рыболовства нарушают сознательно. Поэтому не будет лишним еще раз напомнить основные положения Правил, познакомить любителей рыбной ловли с изменениями в природоохранных документах.

Довольно часто незадачливые рыболовы стали обращаться в инспекцию рыбоохраны по поводу изъятия орудий лова и рыбы лицами, ненаделенными такими полномочиями. Государственная Дума Ямало-Ненецкого автономного округа Постановлением N 729 от 22 ноября 1999 года приняла Закон Ямало-Ненецкого автономного округа «Правила рыболовства в водоемах Ямало-Ненецкого автономного округа». В данном документе строго регламентированы все вопросы, касающиеся охраны, воспроизводства и регулирования рыболовства в округе. Право изъятия запрещенных орудий лова, незаконно добытой рыбы, транспортных средств предоставлено государственным, в определенных случаях - общественным инспекторам органов рыбоохраны. При этом в обязательном порядке составляется протокол и опись-оценка изъятых. По всем случаям нарушения или превышения своих полномочий инспекторами нужно обращаться в Пуровскую инспекцию рыбоохраны.

В соответствии с Распоряжением заместителя губернатора Ямало-Ненецкого автономного округа N 548 от 13 августа 1996 года на территории округа разрешен вылов рыбы по платным разрешениям (путевкам). Рыболовы-любители имеют право вылова рыбы бесплатно только поплавочными и донными удочками, жерлицами, спиннингами.

По вопросам приобретения разрешений (путевок) рыболовы могут обращаться: в Тарко-Сале - в Пуровскую инспекцию рыбоохраны, в Новом Уренгое - в отдел охотничьего хозяйства, в Губкинском - в отдел охотничьего хозяйства, в Уренгое - в кабинет рыбоинспекции и охотохраны, в Муравленко - в контору Пяко-Пуровской общины.

Запрещается вылов рыбы в заповедниках, заказниках, у мостов (500 м выше и ниже по течению реки), а также на рыбопромысловых участках организаций и предпринимателей, имеющих лицензию на право ведения промышленного рыболовства. На территории Пуровского района установлены заказники «Нижнепуровский» (в устье реки Пур, от нулевого до тридцатого километра), «Тыдыоттинский» и «Евоаяжинский», а с 1 августа по 20 октября запрещен вылов рыбы на реках Табь-Яха и Хадута.

В соответствии с Правилами рыболовства в водоемах Ямало-Ненецкого автономного округа рыболовам-любителям запрещается: вылов рыбы с незарегистрированных плавсредств, вывоз охраняемых видов рыб в любом виде общим весом более 20 килограммов, продажа охраняемых видов рыб, вылов нельмы, муксуна в течение всего года и вылов рыбы запрещенными методами (перекрытие более 2/3 ширины реки, установка орудия лова в шахматном порядке, связывание сетей, применение острог, аханов, взрывчатых, химических веществ, добыча рыбы путем пре-

кращения доступа кислорода, применение электротока, огнестрельного оружия).

По платным путевкам (разрешениям) разрешается применение сетей длиной 50 м с ячеей от 40 мм до 60 мм. Рыбак-любитель при выезде на рыбную ловлю обязан иметь при себе документы, удостоверяющие личность.

И в заключение - несколько строк о самом неприятном для рыболовов - ответственности за нарушение Правил рыболовства. В соответствии со ст. 84 Закона РФ «Об охране окружающей природной среды» на гражданине, нарушившего Правила рыболовства, налагается штраф от 1 до 10 минимальных окладов, установленных в РФ. Орудия лова и незаконно добытая рыба, а также транспортные средства и другое имущество, применяемое при браконьерстве, изымаются до рассмотрения дела в суде. Если нарушитель добровольно уплатил штраф, разрешенные орудия лова могут быть возвращены. Такая практика в основном существует в Пуровской инспекции рыбоохраны. В случае, если нарушитель не уплатил штраф добровольно, его взыскивают через бухгалтерию организации, в которой он работает, или через суд, а изъятые имущество не возвращается. Кроме того, Постановлением Правительства РФ за незаконный вылов рыбы установлены таксы для исчисления размеров взыскания за ущерб, причиненный рыбным запасам гражданами или юридическими лицами. Размер взыскания ущерба установлен Правительством Российской Федерации за одну голову независимо от размера:

1. Осетр - 10000 руб.
2. Нельма - 1250 руб.
3. Щекур, пыжьян, сырок - 420 руб.
4. Щука - 250 руб.
5. Рыпушка - 25 руб.
6. Окунь - 17 руб.

Надеемся, что рыболовы-любители не попадут в ряды нарушителей. Ведь общение с природой - это прежде всего здоровье и прекрасное настроение.

**А. МАКСЮТЕНКО,**  
старший госинспектор  
районной инспекции рыбоохраны

## Пить или не пить (с коллегами)

**Когда ты приходишь на новую работу, перед тобой встают сложные вопросы, требующие быстрого и правильного решения: что входит в круг твоих обязанностей, а что ты совсем не обязана делать; принято ли уходить ровно в 18.00 или нельзя уйти раньше, чем шеф покинет офис; как обращаться к коллегам; куда ходить обедать; как одеваться на корпоративные вечеринки и прочая, и прочая. Знакомо? Давайте делиться опытом.**

начеку, и если ты почувствуешь, что коллектив начинает убивать твою индивидуальность, не стесняйся и бегом меняй свое поведение, спасая свое неповторимое лицо.

**2. Я не принимаю ничего.** Тоже вариант, и я, кстати, знаю людей, которые весьма успешно продвигают эту идею в жизнь. Такой человек врывается в коллектив с лозунгом: «Пусть этот мир прогнется под нас!» - и... коллектив

во главе с руководством либо принимает его таким, какой он есть... либо... полностью отвергает. Причем здесь будут играть роль также квалификация (вдруг этот чудак незаменимый специалист), связи (или сын генерального директора) и многое другое. Немаловажно, в чем именно проявляется твое неприятие сложившихся традиций: если ты принципиально не ходишь с коллегами обедать, это еще половина беды, но если ты принципиально называешь начальника отдела Васенькой, хотя он тебе в отцы годится, а все остальные иначе, как Василий Иванович, к нему не обращаются, это уже хуже.

**3. Иду навстречу.** Для того, чтобы действовать таким (на мой взгляд, лучшим) способом, нужно внимательно приглядеться и отобрать из корпоративной культуры то, что для тебя приемлемо. Ты с удовольствием останешься на вечеринку, но обедать предпочтительнее с друзьями; ты можешь одеваться в деловом стиле, но не намерена скрывать при этом свои стройные ноги; ты не прочь поболтать с коллегами за кружкой пива, но не сегодня, сегодня тебе надо уйти ровно в шесть.

Поверь, если ты будешь доброжелательна и приветлива, если не будешь выражать неодобрение или недовольство теми традициями, которые не можешь поддержать, в скором времени коллеги будут воспринимать тебя абсолютно адекватно. Все будут знать, что Лена не обедает в столовой, носит мини и не всегда составляет другим компанию в баре, но никто не усомнится в твоей лояльности или хорошем отношении к себе. Просто Лена вот такая, имеет право!

**Когда прийти, когда уйти.** Вопрос не только традиций и этики, но и условий твоего контракта. Не секрет, что там, где много получают, много работают. Если при приеме на работу тебя предупредили, что рабочий день обычно затянется до 8-9 часов, то, вероятно, придется работать допоздна. Но быва-

ют и другие варианты, например, сотрудники приходят на работу попозже, чтобы попохотеть на глазах у начальства во второй половине дня и даже задержаться; или никто не уходит раньше шефа, хотя работы уже нет и тебе придется бесцельно бродить по Интернету, думая о том, что ребенок под руководством бабушки уже, наверное, покушал и ложится спать, так и не дождавшись от мамы сказки на ночь. Здесь можно действовать способом №3. Если ты успеваешь сделать все вовремя и хорошо, если начальник сам не требует от сотрудников ночных бдений, то, скорее всего, твое желание вернуть себе законное свободное время будет воспринято начальством и коллегами адекватно.

**Пить или не пить.** Тема очень неприятная, особенно для тех, кто приходит не просто на новое, а на первое место работы. Коллективы бывают разные. Где-то на день рождения принято принести пару бутылок шампанского, которое не пользуется особым спросом под пристальным взглядом начальника; а где-то не грех выпить пивка во время обеденного перерыва, а уж отметить пятницу - просто святое. Такие места могут быть ловушками для слабых сердец, мягких характеров и юных созданий.

Через пару месяцев все привыкнут, что ты пьешь сок и покидаешь спитый коллектив ровно в восемь; главное - не «выносить сор из избы», то есть не рассказывать и не обсуждать, кто что сказал или сделал в состоянии легкого алкогольного опьянения. Уверю тебя, лучше найти в себе силы и выступить против коллектива, чем через некоторое время всерьез задумываться над проблемами лечения женского алкоголизма.

**Сомнительные развлечения.** Обычно менее опасны, чем алкоголь, но, тем не менее, могут принести несколько напряженных минут объяснений и косых взглядов. Часть беды, когда инициатива исходит из низов, а вот когда от начальства... Тут уж можно придумать множество «отмазок», начиная от грозного и ревнивого супруга, заканчивая плохим самочувствием, повышенным/пониженным давлением или критическими днями. Опять же помни, что даже если на твой взгляд такие развлечения аморальны (хотя в действительности они могут быть весьма невинными), не нужно объявлять об этом во всеуслышание. Лучше просто спокойно откажись, не высказывая негативных оценок.

Вера ГИРЯЕВА



**Дело принципа.** Итак, свершилось - ты первый день в новом коллективе. Даже если тебе уже далеко не 18 и ты привычно меняешь работу не реже чем раз в полтора года, все равно такие моменты будут вызывать у тебя душевный трепет. Теперь 2-3 недели, а, может, и больше, ты будешь ходить по офису, впитывая в себя то, что называется корпоративной культурой и сложившимся психологическим климатом; тебе нужно быть предельно внимательной, чтобы как можно скорее ухватить и запомнить все: от расположения дамской комнаты до того как, когда и с какими вопросами обращаются к руководству, а какие принято решать самостоятельно. Помимо внешних атрибутов существуют еще и замысловатые хитросплетения человеческих отношений, в паутину которых по неопытности и незнанию можно не просто попасться, но и сильно запутаться. В конце концов, есть просто милые традиции, которые поддерживаются в этой фирме: совместные обеды, вечеринки или выезды на пикники. Все это нужно познать, оценить, сопоставить со своими вкусами и привычками и выбрать правильную линию поведения. Здесь (внимание!) можно действовать тремя разными способами.

**1. Я принимаю все:** от утренней чашки кофе с коллегами до веселого куража в баре, знаменующего собой окончание трудовой недели. С одной стороны, ты очень быстро вольешься в коллектив и, скорее всего, даже станешь основной заводилой. С другой стороны, тебе придется отказаться от своего привычного образа жизни. Весьма вероятно, что ты не пьешь кофе, особенно по утрам, или как раз в пятницу вечером хотела заехать к родителям или позаниматься английским. Тем не менее, если ты не «насилюешь себя», такие развлечения тебе в радость, они в целом не портят твои взаимоотношения с семьей и любимым, то почему нет? Однако здесь нужно быть все время

# А МОЖЕТ, ЭТО ЛЮБОВЬ?

**Природа, создав человека и вынудив его бороться за выживание, дала ему инстинкт самосохранения и размножения, и, чтобы этот процесс не был забыт последующими поколениями, подкрепила его ощущением удовольствия. В результате мы получили то, что называется сегодня емким “импортным” словом “секс”. С тех пор как человечество нашло ему определение, секс постоянно пытаются связать с любовью. Надо сказать, получается это не у многих...**



**НАУКА НЕЖНОСТИ**

Но живем мы с вами не в каменном веке, а сексуальная революция во всем цивилизованном мире уже давно завершилась, превратив тему любви и секса в гигантскую отрасль психологии, промышленности и торговли. Но, сколько бы мы ни совершенствовались в данном вопросе, сколько бы литературы ни перечитали, отчего-то знания эти ощутимых результатов так и не приносят: к стабилизации семейных отношений и уменьшению количества разводов наш “опыт, сын ошибок трудных” до сих пор не привел. Кстати, основной причиной разводов, указанной в заявлениях, наряду с традиционной “не сошлись характерами”, стала и другая – “сексуальная несовместимость”. Между тем, обе эти проблемы, по мнению психологов, неразрывно связаны между собой. Любовь, как известно, чувство многогранное, и за нее, как правило, и принимается та самая “совместимость” в интимном плане, которая возникает на первой стадии взаимного притяжения. А когда сексуальное влечение уже не так сильно “влечет”, вот тут-то и появляются “подводные камни” наших взаимоотношений. Да и какая может быть любовь и сходство характеров, когда ОНА, оказывается, не имеет представления, кто завоевал последний кубок УЕФА, а ОН не прочитал ни одного детектива Марининой? К тому же, он никогда не выносит мусор, а ОНА не умеет гладить рубашки!

Между тем, древние справедливо считали, что любовь – это цветок, за которым нужно ухаживать, и что настоящая любовь и гармония приходят лишь с годами, когда вы уже хорошо изучили свою половину, смирились с ее недостатками и делите с ним (с ней) не только постель, но и жизненные невзгоды. Только тогда вы начинаете по-настоящему заботиться и волноваться о нем (ней) как о самом близком человеке. И если такое духовное единение людей произошло, то, по утверждению психологов, сексуальное взаимопонимание обнаружится само по себе.

Впрочем, как известно, разводы случаются и после 5, 15 и даже 20 лет совместной жизни. И, по статистике, инициаторами разводов в 75% случаев выступают женщины. Но не потому, что все они сплошь вероломные эгоистки, просто представле-

ния о любви и семейном счастье у мужчин и женщин абсолютно разные: женщины, как правило, ценят прежде всего внимание супруга, возможность общаться с ним, доброжелательную атмосферу в семье, и, конечно, нежность и ласку. У мужчин же на первом месте – гармония в сексуальных отношениях, терпение, взаимопонимание и симпатия друг к другу. В результате, мужчины более удовлетворены своей супружеской жизнью, в то время как женщины считают, что отдают в браке больше, чем получают от него.

**ТОЛЬКО ФАКТЫ:** Германский психолог Кармен Ланге утверждает, что гармоничные отношения между мужчиной и женщиной строятся на следующем: любовь, взаимное доверие, верность, искренность, нежность и внимание, понимание и терпение, надежность, сексуальная удовлетворенность, сходная жизненная позиция, общие интересы.

Между тем “тихие убийцы” любви и сексуальной гармонии не дремлют, – и мы сами создаем прецеденты для их появления. Психологи выделяют несколько причин, по которым мужчина и женщина охладевают друг к другу.

1. Чрезмерная близость – крайность, когда партнеры постоянно общаются друг с другом: дома, на работе, на отдыхе и даже в магазинах “ходят парой”, не оставляя друг другу никакого “жизненного пространства” и времени, кроме созерцания своей “половины” во всех ее проявлениях.
2. Рутинная в сексе – интимная жизнь без фантазий и эмоций, когда оба, как в производственной гимнастике, “отрабатывают обязательную программу”, причем каждый знает, какое “упражнение” последует после предыдущего.
3. Работа и быт – постоянная нехватка времени, работа с 9 до 18, а дома – дети, проблемы, обязанности по хозяйству. После чего только и остается вздохнуть с облегчением, выключая свет, и... заснуть как убитый...

4. Потеря физической формы – с годами тяжелеет не только багаж знаний, но и “удельный вес” членов семьи. И его “пивное” брюшко и одышка, и ее “любимый” целлюлит и вечная головная боль вовсе не прибавляют сексуальной привлекательности... А если учесть принципиальное нежелание со всем этим бороться, не стоит удивляться, что в постели вы говорите друг другу только “Спокойной ночи!”

**ТОЛЬКО ФАКТЫ:** Половой акт сам по себе – большая физическая нагрузка. Пульс увеличивается с 70 до 200 ударов в минуту, а частота дыхания возрастает в 3 раза. Но миллионы утративших физическую форму супругов делают это, как говорится, без предварительной тренировки. А это не очень хорошо сказывается на здоровье, тем более что лишенная красок интимная жизнь вызывает неудовлетворенность, что исподволь и подтачивает брак.

Впрочем, превратиться из “сексуально несовместимой” во вполне довольную личную жизнью пару вполне возможно. Начните прислушиваться к своей половине, перестаньте дергать и пилить друг друга по мелочам, возьмите “на вооружение” полезную привычку следить за своей физической формой и внешним видом, и, главное, встречаясь дома после рабочего дня, попробуйте потратить несколько секунд на “полноценный поцелуй”, – практикой доказано – результаты не заставят себя ждать и вы наконец вспомните, почему же в свое время вы выбрали именно эту женщину (мужчину). Ведь не только из-за первобытного инстинкта самосохранения и размножения, не правда ли?

А теперь тест для двоих – **ПОДХОДИТЕ ЛИ ВЫ ДРУГ ДРУГУ?**

Ответьте на вопросы отдельно друг от друга, и, по возможности, откровенно, а потом подсчитайте количество совпадений.

1. Чтобы хорошо себя чувствовать, вам необходимо заниматься любовью: а) 1 или 2 раза в неделю; б) 1 раз в две недели; в) 3 раза в неделю и больше.
2. Что могло бы разлучить вашу пару? а) каждый думает лишь о себе; б) слишком много критики; в) пренебрежение друг другом.
3. Вы ссоритесь: а) иногда; б) редко; в) часто.
4. В случае ссоры кто первым идет на примирение? а) когда как; б) всегда он (она); в) ни тот, ни другой.
5. Когда вы занимаетесь любовью: а) испытываете оргазм всегда одновременно; б) ничего об этом не знаете; в) он (она) всегда испытывает его раньше.
6. Нет счастливой любви без: а) силы; б) смелости; в) удовольствия.
7. Слова, чтобы его (ее) удержать: а) начнем все сначала; б) ты подумал (а) о детях? в) ты не понимаешь, кто теряешь.
8. Чтобы его (ее) бросить, достаточно было бы: а) застать его (ее) роющимся в вашей сумке; б) жутких оскорблений в адрес ваших родственников; в) занимаясь любовью, он (она) называет вас другим именем.
9. Вы часто засыпаете: а) лицом друг к другу; б) свернувшись калачиком; в) в объятиях друг друга.
10. Когда у вас возникают проблемы, вы: а) решаете их вместе; б) рассказываете о них своим родителям; в) призываете на помощь друзей.
11. Главное в сексуальности это: а) любовные отношения; б) возможность рождения; в) сексуальные удовольствия.
12. Вы можете сказать, что: а) любовь строится медленно, день за днем; б) любовь может существовать без сексуального влечения; в) мимолетные увлечения делают любовь сильнее.

**ОТ 0 ДО 4** – Ваш союз основан, скорее, на логике и расчете. Чувствам вы отдели совсем немного места. У вас ровные, холодные отношения, тем не менее вы надеетесь, что ваш брак будет долгим. А любовь и сексуальная совместимость для вас – это выдумки писателей и голливудское кино. Да и зачем вам морочить голову какими-то глупостями?

**ОТ 5 ДО 8** – Хотя вы относитесь друг к другу с нежностью и вниманием, рутинная повседневной жизни зачастую затягивает вас. Отсюда ваши сомнения и вопросы. Иногда вы раздражаетесь совершенно неоправданно. Но путем проб и ошибок вы достигаете взаимопонимания. Ваш брак может считаться вполне прочным. В конце концов вы всегда найдете компромиссное решение.

**ОТ 9 ДО 12** – Похоже, про вас скажут “они жили долго и счастливо и умерли в один день”... Вы до сих пор любите друг друга почти так же, как и во времена романтических свиданий. Конечно, проблемы бывают и у вас, но вы научились обходить “острые углы” и всегда найдете самый лучший способ решения проблемы. Однако и вам необходима иногда эмоциональная встряска, чтобы “жизнь медом не казалась”... Но это уже мы просто так, от зависти!



# ОСТОРОЖНО, ОЖОГ!

**Всем известно, что солнце - это основной источник жизни на Земле. Под воздействием солнечных лучей в клетках кожи синтезируется витамин Д, который необходим для укрепления костных тканей. Солнечные ванны дают нам прилив энергии, улучшают настроение и благоприятно влияют на здоровье. И именно благодаря солнцу кожа приобретает красивый золотистый оттенок. Но солнечные лучи могут причинить твоей коже огромный вред, если не соблюдать элементарных правил.**

**ОДНАКО** Одна из главных причин старения кожи - это вредное воздействие на нее ультрафиолетовых лучей. Они разрушают ее липидный барьер, из-за чего появляются мелкие морщинки, кожа становится сухой и безжизненной.

● Загар - это защитная реакция организма на облучение. Под действием ультрафиолетовых лучей клетки кожи активно вырабатывают пигмент меланин. В результате и появляется загар. Но если злоупотреблять пребыванием на солнце, то можно сильно обгореть. Кстати, солнечный ожог в несколько раз увеличивает вероятность возникновения меланомы (рака кожи). Поэтому пользоваться специальными солнцезащитными средствами необходимо не только на пляже, но и в городе. А на отдыхе наносить солнцезащитное средство за 20-30 минут до выхода на улицу и регулярно обновлять слой крема.

Если ваша кожа склонна к угревым высыпаниям и сильно потеет, то желательно пользоваться солнцезащитными средствами на гелевой основе. Правда, они быстрее смываются и их необходимо наносить каждые 30-40 минут.

## Что такое SPF?

SPF (Sun Protection Factor) - показатель активности солнцезащитного крема при отражении и блокировке солнечных лучей. Выбор защиты зависит от типа кожи, интенсивности солнца и количества времени пребывания на нем. Чем выше фактор, тем он более эффективно защищает кожу от солнца.

Обязательно обратите внимание, чтобы солнцезащитное средство было устойчиво к воде. Хотя при особо чувствительной коже рекомендуется после каждого купания повторно наносить солнцезащитное средство.

Все солнцезащитные средства от резкого перепада температур теряют свои свойства и быстро портятся. Поэтому всегда убирайте флакон с кремом в тень.

Прежде всего необходимо определить свой тип кожи и ее чувствительность на солнечные лучи. Исходя из этого нужно рассчитывать время пребывания на солнце и выбирать солнцезащитные средства.

## 1-й тип

**Особенности:** Кожа очень светлая, сверхчувствительная. Волосы, как правило, рыжие, а глаза голубые или зеленые. Лицо постоянно покрыто веснушками.

**Чувствительность:** Такая кожа практически не способна загореть. Она просто краснеет и обгорает. При соблюдении всех мер предосторожности кожа может слегка обветриться.



**Способ защиты:** Вообще не рекомендуется находиться под прямыми солнечными лучами. Для загара лучше выбирать либо раннее утро, либо вечер. Старайтесь постоянно (даже при походе в магазин) пользоваться солнцезащитными средствами и находиться в тени. В первые пять дней пребывания на солнце используйте крема с самым высоким фактором защиты (SPF 30). А затем можно снизить до SPF 20 (для тела) и SPF 24 (для лица).

## 2-й тип

**Особенности:** Кожа светлая и очень чувствительная к солнцу. Волосы от светло-рыжих до светло-русых. Летом на лице и плечах появляются веснушки.

**Чувствительность:** Кожа сначала долго краснеет, а только потом появляется слабый загар.

**Способ защиты:** В первые пять дней пребывания на солнце используйте крема с SPF 24 (для тела) и 30 (для лица). А затем снижайте до SPF 18 и 20. Если лицо начнет обгорать, то возвращайтесь к более сильному средству защиты. Безопасное пребывание под прямыми солнечными лучами - не более 5 минут.

## 3-й тип

**Особенности:** Этот тип кожи наиболее распространен в нашей полосе. Не белая, но и не смуглая. Волосы каштановые, темно-русые или светло-коричневые.

**Чувствительность:** Кожа средней чувствительности к солнцу. Этот тип быстро загорает, но до определенного шоколадного от-

тенка. А потом независимо от времени пребывания на солнце больше практически не темнеет. В первые пять-шесть дней наиболее высокая вероятность обгореть.

**Способ защиты:** В первые три дня пребывания на солнце пользуйтесь средством с SPF 20 или 18. А затем понижайте до SPF 10 или 8. Безопасное пребывание на солнце - не более 15 минут.

## 4-й тип

**Особенности:** Кожа смуглая, глаза карие или любого темного оттенка. Волосы черные или темно-коричневые.

**Чувствительность:** Этот тип кожи очень быстро загорает и приобретает красивый темно-коричневый цвет. Практически не обгорает, но при злоупотреблении загар начинает облупляться и шелушиться.

**Способ защиты:** В первые три дня пребывания на солнце пользуйтесь средством с SPF 10 или 12. А затем понижайте до SPF 8. Также можно использовать средства для интенсивного загара (масла). Безопасное пребывание - около 30 минут.

## 5-й тип

**Особенности:** Очень смуглая кожа и черные волосы.

**Чувствительность:** Загорает до черноты. И при соблюдении минимальных правил безопасности практически не обгорает.

**Способ защиты:** В первые три дня пользуйтесь кремом с SPF 8. А затем средством с SPF 4. Безопасное пребывание на солнце - около одного часа.

Выпуск подготовлен отделом информационных технологий по материалам ИА «АИФ-новости» и сайтов: [www.olegtag.ru](http://www.olegtag.ru), [www.kleo.ru](http://www.kleo.ru).

**Сотрудничество семьи и школы**

# На пути взаимодействия

С 15 по 22 мая 2002 г. в Уренгойской средней школе N 1 прошла Неделя семьи. Началась она со встречи родительских коллективов с администрацией школы. Делились опытом: какие дела были успешными в течение года, что не удалось сделать. Были подняты проблемы, в решении которых должны участвовать родительские комитеты. «Быть членом родительского комитета - не простая формальность», - такими словами выражали свое отношение к работе многие родители. И подтверждением этому стала деловая игра «Моя семья», проведенная для учащихся начальных классов родителями. Школьники совершили путешествие по «станциям», на которых шел разговор о том, что значит для каждого семья, какой видится детям их будущая семья (станция «Рассудалкино»). Об отношении русского народа к семье узнали на станции «Народная мудрость». Лицо семьи - это ее дом. Разговор о доме шел на станции «Мой дом - моя крепость». Новой игре научили ребят на станции «Катилась торба», а на «Музыкальной» - выучили песню о дружбе взрослых и детей.

Итоги игры подводились за чашкой чая. Интересно было всем узнать, что же написали дети в анкетах о том, какой они хотят видеть свою будущую семью. «Семья - это где тебя любят и ждут», «Это родные и близкие люди», «Это когда есть дети». Многие ре-

бята считают, что все хозяйственные обязанности надо выполнять вместе. На вопрос, что нужно для того, чтобы семья была счастливой, отвечали: «Любить друг друга», «Работать, работать», «Много денег», «Не ругаться». И очень многие отвечали, что они живут в таких счастливых семьях.

Еще в школе прошли классные часы, посвященные семье, итоговые родительские собрания. А накануне в актовом зале прошло собрание отцов учащихся 7-8 классов «Путь к нашему взаимодействию». В нетрадиционной форме состоялся диалог пап о будущем своих детей с психологом школы К. Г. Сакаевой и соцпедагогом О. В. Пороженковой. В ходе разговора пришли к общему мнению о взаимодействии в вопросах воспитания детей.

На современном этапе наше общество претерпело изменения в области экономики, политики, идеологии, культуры, изменились и даже разрушены многие ценности. И сегодня, как никогда, необходимо участие отца в воспитании детей.

Дискуссия прошла на основе предложенных психологических упражнений-тестов. Эти тесты помогают человеку задуматься о себе, о взаимопонимании с близкими, посмотреть на свои особенности, на особенности своих детей немного со стороны. Ни один из пап не оказался в стороне от обсуждения проблем. Если судить по отзывам пап,

можно сказать, что встреча состоялась не зря: «Будем встречаться - будет результат», «Почаще встречаться, совместно разрешать возникающие проблемы», «Мужское собрание - хорошее дело - нужно повторять» и т. п. Итог собрания: большинство родителей согласились с известным высказыванием «Один отец значит больше, чем 100 учителей».

Особенно остро в это время решается проблема летнего отдыха учащихся. Соцпедагогом О. В. Пороженковой заранее был проведен опрос, чтобы выяснить необходимое количество путевок в летние оздоровительные лагеря и санатории, это помогло вовремя сделать заявки. При распределении путевок учитывалась категория семьи и степень участия ребенка в жизни школы.

Стоит отметить, что с особой группой детей-сирот в санатории г. Тюмени будут работать И. Н. Луценко и другие учителя школы.

В итоге отдохнуть в лагерях и санаториях будут 63 учащихся нашей школы. На стадии оформления - 25 заявок. Родители, пожелавшие оставить своих детей в поселке, смогли определить их на летнюю площадку. Желавшие поработать в период каникул трудоустроены и будут работать на благоустройстве поселка.

На традиционном празднике «Чести школы», отмечая активное участие родителей в школьной жизни, хорошие результаты в воспитании детей были вручены дипломы 64 родителям наших учащихся. Сотрудничество семьи и школы продолжает крепнуть, принося хорошие результаты.

Педагоги Уренгойской СШ N 1

## Путешествие в шахматное королевство

### Турниры в Тарко-Сале

17-19 мая в шахматном зале КСК «Геолог» проходили соревнования по шахматам в личном первенстве поселка Тарко-Сале среди мужчин и женщин. Эти шахматные бои были посвящены Дню Победы.

Как и следовало ожидать, первое место среди представителей сильного пола занял С. П. Бабич, вторым призером стал В. И. Мухачев, третье место по праву досталось К. П. Пяку.

Шахматные сражения среди женщин выявили следующих победительниц: первое место заняла С. В. Павлова, второе место отстояла в упорной борьбе Т. Г. Касьянова, третье место твердо удерживает Л. Ю. Гайдукевич.

В это же время здесь после десятилетнего перерыва проходил детский шахматный турнир, посвященный Дню защиты детей, организованный администрацией поселка. В нем приняли участие команды шахматного клуба КСК «Геолог» и ДК «Юбилейный». Юноши сражались азартно, боевито и по-спортивному, проявляли выдержку, умение и волю к победе. Девушки участие в соревновании не принимали.

Среди первой возрастной группы (1989-1991 гг.) места распределились следующим образом: I место - Саша Покушко, II место - Саша Глазунов, III место - Олег Сельк.

Во второй возрастной группе (1985-1989 гг.): I место - Ваня Радченко, II место - Тимур Кутуев, III место - Амир Мубаракшин.

Все призеры занимаются в шахматной секции КСК «Геолог».

#### Решение задачи, опубликованной в № 21:

1. Ссб1 Ф:c6 2. Ф:f8+ Кг:f8 3. ЛеВХ или 1...Ф:a3 2. Л:a3, в партии было 1... Сс8 2. С:d7 Ф:d7 3. Лd3 Фс7 4.Фd6. Черные сдались (Ломбарди - Крамер, Нью-Йорк, 1957 г.).

Л. ТИТАРОВСКИЙ,  
главный судья соревнований

## Служба 01 сообщает

С начала 2002 года на территории Ямало-Ненецкого автономного округа произошел 321 пожар, что на 3 % больше, чем за аналогичный период прошлого года, погибло 23 и травмировано 35 человек.

Основные причины пожаров:

- неосторожное обращение с огнем - 34 %;
- нарушение техники эксплуатации электрооборудования - 11 %;
- нарушение правил пожарной безопасности устройства и монтажа электрооборудования - 11 %;
- неисправность систем механизмов и узлов транспортных средств - 11,3 %.

За прошедший период текущего года на территории Пуровского района произошло 36 пожаров. В результате пожаров погибло 4 и травмировано 2 человека. Ущерб от пожаров составил 227822 рубля. В сравнении с аналогичным периодом прошлого года возросла гибель людей на 50 %, произошло увеличение количества пожаров и ущерба от них.

Основное количество пожаров приходится на жилой сектор. Причинами пожаров являются: неосторожное обращение взрослых и шалость детей с огнем, нарушение правил пользования электробытовыми приборами, неисправность и неправильная эксплуатация печей и газовых приборов.

17 отряд ГПС убедительно просит вас: будьте предельно внимательны и осторожны со всем тем, что способно привести к пожару!

В огне заключается большая сила, выйдя из-под контроля он может привести к необратимым трагическим последствиям.

Инспекция 17 ОГПС



# Большая Перемена

## № 24

7 июня 2002 года

Издание "Тин-клуба" районного Дома детского творчества



На дворе жаркие июньские деньки. У всех работы: кто-то едет на отдых, а кто-то корпееет над книжками. В школе экзамены. Но еще совсем недавно отшумел, отыграл яркими красками пионерский юбилей. У многих есть, что сказать по этому поводу. И хоть и никогда не был пионером, но вот уже три года в торжественные дни у меня на груди красуется синий тинклубовский шарфик с множеством значков. Хотел бы я стать пионером? Скорее да. Наверное об этом мечтает почти каждый ребенок. А для некоторых эта мечта осуществлялась 19 мая 2002 года. И теперь их называют пионерами-наследниками. И я от имени «БП» еще раз поздравлю всех с 80-летием пионерского движения, а юных пионеров - со вступлением в детскую организацию. Остаюсь с вами.

Дежурный редактор Василий КОЛЕНКО

### Читайте в номере

С юбилеем пионерии поздравляет министр. Стр. 19

**Пионери - 80 лет.**

А ты участвовал в акции «Наследники»?

О том, как наши школьники готовились к пионерскому юбилею. Стр. 20  
**Их называют «пионеры-наследники».**  
«Наверное думали, что мы ненормальные».

«... Это был самый лучший день в моей жизни».

«Носить пионерский галстук - ответственное дело». Стр. 21

**О нас**

У выпускников начинают резаться зубы мудрости.

О своих правах надо знать. Стр. 22

### ПРИВЕТСТВИЕ МИНИСТРА ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО СЛУЧАЮ ПРАЗДНОВАНИЯ 80-ЛЕТИЯ ВСЕСОЮЗНОЙ ПИОНЕРСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

**Дорогие друзья!**

От всего сердца поздравляю вас с 80-летием со дня создания Всесоюзной пионерской организации!

Эта организация большую часть двадцатого столетия объединяла в своих рядах более 22 миллионов детей и подростков 10-14 лет. Ее принципы коллективной деятельности, добровольного труда, совмещения одновременно игры и серьезных дел на благо общества актуальны и для сегодняшней молодежи.

Мы всегда будем помнить имена многих представителей этой организации, которые не раз показали себя юными героями и в момент Великой Отечественной войны, и во время восстановления мирной жизни в нашей стране. Пионерский значок и пионерский галстук означали, что их обладатель готов в любой момент прийти на помощь, самоотверженно встретить любую опасность и не отступить перед трудностями.

Важнейшей заслугой пионерской организации перед нашим обществом стала ее социальная направленность, которая обеспечивала становление человека, формировала его гражданскую позицию и патриотическое отношение к Родине.

Благодаря пионерской организации была создана система профессиональной подготовки воспитателей, социальных педагогов

и работников детства, совершенствовалась и развивалась система организации досуга детей и подростков, которая и поныне служит примером для деятельности детских и молодежных общественных объединений.

Традиции, созданные пионерской организацией, - это традиции, которые мы должны помнить, ценить и приумножать. Сегодня в Российской Федерации действует множество детских общественных организаций, в деятельности которых созданы условия для самореализации подрастающего поколения, их реального включения в преобразование социальной действительности. 80-летие Пионерии - серьезный повод для анализа ситуации в детском движении России на сегодняшний момент.

В этот знаменательный юбилей хочу пожелать всем ветеранам пионерского движения, работникам молодежной сферы и сферы образования, представителям юного поколения крепкого здоровья, настоящего пионерского задора и успехов на благо нашей страны.

С уважением

В. М. ФИЛИПОВ



## Взвейтесь кострами...

Об акции «Наследники», посвященной 80-летию пионерской организации, мы узнали еще в мае прошлого года. На совете командиров классов Надежда Ивановна - зам. директора по воспитательной работе - рассказала нам о пионерской организации и ее славном юбилее, который будет отмечаться 19 мая следующего года.

Мы решили принять в акции участие. И работа закипела. Корреспонденты нашей газеты «Жили-были» начали поиск бывших пионеров, пионервожатых, информации о пионерских изданиях: журналах «Костер», «Пионер». Оказалось, что в нашей школе многие учителя начинали свою педагогическую деятельность с работы пионервожатыми. Это, например, учителя русского языка и литературы Т. С. Гарбуза, Н. В. Папирная, Н. И. Писарева, В. Д. Гранич, методистом Дома пионеров работала Л. И. Рукавишникова - учитель английского языка, зауч школы Л. Н. Полежаева работала вожатой в пионерских лагерях. Сбор материала о пионерах поселка продолжается и сейчас. Подключились к этой работе и краеведы. По всем классам начальной школы они провели беседы о пионерских символах. В 5, 6, 7, 8 классах прошли классные часы «Галстук рядом с флагом», «Пионерская клятва», «Пионеры-герои». Книголюбы под руководством зав. библиотекой Л. Т. Ауст читали и обсуждали на читательской конфе-

ренции книги А. П. Гайдара «Тимур и его команда», «Мальчиш-Кибальчиш».

К конкурсу строя и песни, да и к самому юбилею все готовились азартно. На общешкольный праздник «Пионеры-80!» собрались ученики почти всей школы. Особенно старался 8 «А» класс, ему было поручено сложить костер, 8 «В» готовил пионерские песни, он должен был запевалой на празднике.

И вот на территории школы среди зеленых елей соорудили костер. Еще снег лежал вокруг него, но площадку расчистили ловкие мальчишечьей руки. Костер получился славный, высокий. Все окружили его, и вот в яркое майское небо взметнулись языки пламени и зазвучал пионерский гимн: «Взвейтесь кострами, синие ночи. Мы - пионеры, дети рабочих. Ближизе зра светлых годов. Клич пионеров - всегда будь готов!» Костер разгорался ярким пламенем, запели «Орленка», потом - «Мы шли под грохот канонады», а потом и песни известных бардов - Визбора, Митяева, Окуджавы... Это было здорово! Наши учителя даже прослезились, вспоминая свое пионерское детство, а мы узнали, что пионеры много добрых дел сделали в свое время, и в становлении нашей страны есть и их вклад.

Думаю, что теперь у пионерского костра мы будем отмечать окончание каждого учебного года и, надеюсь, что мои сверстники тоже захотят создать пионерскую организацию.

Надя УНГУРЯН, юнкор Пурпейской СШ № 1

## Эстафета радости

На этот период нашей настольной книгой стала «Теория и методика пионерской работы» В. В. Лебединского. Ведь наше объединение «Ребятня республика» уренгойского Дома детского творчества принимало участие в районной акции «Наследники» и областной - «Эхо пионерских костров», посвященных 80-летию пионерского движения. И мы постарались всеми своими делами воссоздать дух пионерской жизни.

«Ребятковцы» вовсю готовились к проведению игр-диспутов «Пионерский огонек не погас» и «Взвейтесь кострами, полярные ночи». На этих играх нашими гостями были ребята из младшего и среднего звена поселковых школ и взрослые - бывшие пионеры-активисты. Взрослые рассказывали о своем пионерском детстве. Им задавали много вопросов. Рассказы сменялись пионерскими играми, которые мы нашли в архивах и библиотеках.

«Эстафета радости» - так называется одно из направлений областной акции. В конце апреля наша «Ребятня республика» провела в поселке акцию «Журавлик счастья». Дети из всех объединений ДДТ складывали бумажных журавликов и писали письма-поздравления ветеранам труда и пожилым людям. Их адреса мы узнали в Центре дневного пребывания пожилых людей. А 1 мая мы с коробками писем и журавликов отправились по этим адресам. Из каждого дома мы уходили с чувством надежды, что хотя бы сегодня эти люди не будут одиноки. Когда все подарки раздали, у нас возникло желание сделать что-нибудь еще. А впереди был один из главных праздников нашей Родины - День Победы. Мы очень быстро подготовили концертную программу с песнями, танцами, стихами и прозой и, конечно же, с подарками. Правда, в день 9 мая нам не удалось поздравить ветеранов Великой Отечественной войны и воинов-интернационалистов, но вот 11 мая был настоящий праздник с чаепитием и песнями под гитару.

Уренгойская «Ребятня»

P. S. Передаем привет и наилучшие пожелания «Тин-клубу» и всем, кто нас знает.

## Мой самый счастливый день

Скучать нам в школе некогда. А когда? Приготовиться к тематической линейке надо? Надо. А уроки? А кружковая работа? Вон сколько их у нас в школе. А на праздник разве можно прийти без подготовки?

Уже четыре года мы живем, путешествуя по бесконечно интересной стране Школяндии. Много разных интересных дел ждет нас на ее дорогах: игры, конкурсы, праздники. Мы тщательно готовимся к ним, так как знаем, что от этого зависит успех общего дела.

А в конце прошлого года на Празднике Успеха меня посвятили в «Принцы Белой Розы». Я получила удостоверение и ленту с изображением белой розы. Я была так рада! Это итог моего трехлетнего труда. Когда назвали мою фамилию, я была на седьмом небе от счастья. Я гордилась тем, что одной из самых первых получила этот титул. Я запомнила этот день, самый счастливый, навсегда.

Прошел еще один год, я стараюсь трудиться, учиться на отлично, быть воспитанной и активной. И вот снова торжественный миг. В классе решили, что я достойна того, чтобы подняться на вторую ступеньку, быть посвященной в «Принцы Алой Розы». На моей ленте рядом с белой розой появилось изображение алой. Это произошло на праздновании юбилея Уренгой в нашей школе. Мне очень нравится наша игра. Она помогает нам становиться лучше, воспитаннее, добрее. Мы очень многому здесь учимся. Я мечтаю на следующий год получить титул «Принца Золотой Розы».

Юля ТЫШКО, 5 «А» кл. Уренгойской СШ № 3

## УЗНАТЬ ВСЕ

В нашей школе есть педагоги, которые свою трудовую деятельность начинали именно с должности пионервожатой. Их у нас семь: Н. Г. Маркосан, Т. И. Журавлева, В. И. Лофщик, О. И. Куровцова, Г. Д. Хаджицкая, Е. А. Воронцова, Э. Б. Елчина. Для них вожатская работа была скорее образом жизни, и жизнь эта была очень яркой, насыщенной, интересной. Накануне праздника пионеры мы задали им свои вопросы.

- Наталья Геннадьевна, влияла ли пионерская организация на формирование личности и как?

- На мой взгляд, очень сильно. Ученик, которого принимали в пионеры, ощущал себя частью большой, сильной организации. Здесь каждый находил себе дело по душе, видел результаты своего труда. Мне больно видеть, когда подросток не понимает, что именно в детстве и надо готовить себя к жизни во взрослом обществе: принимать решения и добиваться их исполнения, соотносить личное и общественное. Пионерская организация этому способствовала. Поэтому я хотела бы, чтобы она вернулась в школу.

- Ольга Ильинична, помогло ли Вам работа вожатой в Вашей дальнейшее педагогической деятельности?

- Конечно! Во-первых, появились организаторские навыки, так необходимые в работе с классом, во-вторых, кодекс чести пионера сохранил для меня свое значение и по сей день.

- Татьяна Николаевна, Вы хотели бы, чтобы в школе возродилась пионерская организация?

- Да, хотя название организации может быть и не «пионерская». Это не так важно. Главное - сохранить те ценности, которыми была сильна эта организация: воспитание самоорганизации, патриотизма, уважения к символам государства, ответственности за данное слово, ответственности перед собой, перед другими.

О пионерской организации наше поколение знает мало, но, смотря на то, с каким восторгом наши родители рассказывают о пионерских кострах, военной игре «Зарница», пионерских лагерях, очень хочется носить пионерский галстук и гордо говорить: «Я - пионер».

Маша БАШЕНИНА, 7 «А» кл.

пресс-совет детского объединения «Северный родничок» Уренгойской СШ № 2

## «НАСЛЕДНИКИ»

муз. и слова А. И. Климова

В юных сердцах возродится огонь,  
Солнце раскрасит наш флаг.  
Пусть на рассвете нам ветры споют -  
Это «Наследников» шаг.  
Пусть нашу песню ветра разнесут -  
Это «Наследников» шаг.

Мальчишки, девочки,  
Давайте дружить!  
Вместе мы горы свернем!  
Пусть знают деды и знают отцы,  
Мы им на смену идем.  
Пусть знают деды и знают отцы,  
Мы им на смену идем.

Пусть над страной  
Пронесется наш зов,  
Некогда больше скучать!  
Мы воплотим, что завещано нам,  
Мы рождены побеждать!  
Мы воплотим, что завещано нам,  
Мы рождены побеждать!



Я сегодня всем пример,  
Я сегодня - пионер!  
Пионер всегда, везде  
Первым должен быть.  
Хорошо учиться,  
Родину любить.

Тем, кто рядом, - помогать,  
Все, что можешь, людям дать.  
Я сегодня всем пример,  
Я сегодня - пионер!

**Азиза АСКЕРОВА,**  
5 «Б» кл. ТСОШ № 1

## ИХ НАЗЫВАЮТ «ПИОНЕРЫ-НАСЛЕДНИКИ»

Я прочитала много книг о том, кто такие пионеры, о пионерах-героях и всегда хотела стать пионеркой. Наконец меня приняли в пионеры. Я этому очень рада. Теперь для всех я обязана быть примером. Ведь пионер - это тот, кто помогает людям, родной природе, Отечеству, кто открывает хорошее в людях, стремится к новому, не боится трудностей, предпочитает творчество во всем. Пионер активен, открыт для людей, готов поделиться с ними всем тем, что он сам знает и умеет. Девиз пионеров-наследников: «Будь готов!» - А лозунг - «Добрые дела делай каждый день!» И я постараюсь быть хорошей пионеркой!

**М. МАГОМАДОВА, 5 «Б» кл. ТСОШ № 1**

Родители рассказали мне о том, как сами были пионерами. Пионеры совершали добрые дела: помогали старым людям, собирали и сдавали металлолом и макулатуру, устраивали концерты. Пионерами называют первооткрывателей, то есть пионер должен быть всегда впереди, являясь инициатором самых хороших дел. В рядах пионеров должны быть самые лучшие.

Я учился в пятом классе хорошо. В конце учебного года нам объявили, что создали организацию «Пионеры-наследники». Мне предложили вступить в ряды пионеров. Я очень рад носить это звание и надеюсь, что своим пребыванием в рядах пионеров принесу людям пользу.

**Игорь ШТРОТКИН, 5 «Г» кл. ТСОШ № 1**

Мне очень понравился праздник пионерской организации. Действительно замечательно быть пионером-наследником. Это большое событие для нас. Очень много впечатлений осталось от этого праздника. После того, как я стала пионером, на меня обрушилось веселье, радость, хотелось смеяться. Было очень приятно давать интервью корреспонденту ТРК «Луч». Потом нас фотографировали и, может быть, когданибудь найдут эту фотографию лучшей из новых пионеров-наследников и вспомнят нас - первых пионеров-наследников. И я бы хотела, чтобы этот праздник стал самым памятным праздником!

**Екатерина БАРХАТОВА, 5 «В» кл. ТСОШ № 2**

Теперь и я стала пионером. Давая Торжественное обещание, я поклялась себе быть примером для всех, еще больше стремиться учиться, а самое главное - быть не просто пионером, а первой!

Если некоторые, став пионерами, думают, что все очень легко, что можно кое-как учиться, быть примером в дурных делах, то они ошибаются. Носить пионерский галстук - ответственное дело. На тебя все смотрят. Кто-то завидует. Но ты - пионер, ты должен все выдержать и быть первым.

**Надежда МАЛЫШЕВА, 5 «А» кл. ТСОШ № 1**

Я - пионер! Мне мама с папой говорили очень много о пионерах. Спустя десять лет пионерия у нас опять появилась. У нас в классе мы выбирали тех, кто станет пионерами. Меня и других моих одноклассников выбрал класс. 18 мая в школе мы праздновали 80-летие пионерии, а на другой день нас приняли в пионеры в Доме детского творчества. Наверное, это был самый лучший день в моей жизни. Нам повязали синие галстуки, вручили значки с изображением трех языков пламени. Когда нас принимали в пионеры, мы давали Торжественное обещание. Теперь нас называют пионеры-наследники. О пионерах всегда говорили хорошо, и мы постараемся оправдать это доверие.

**Альберт ВАЗНРОВ, 5 «Г» кл. ТСОШ № 1**

Я очень рада, что стала пионером-наследником и хочу узнать, что было раньше. Очень горжусь, что я пионер. И по школе хожу очень гордая. Правда, первый день в школе все показывали на нас пальцем! Наверное, думали, что мы ненормальные. Некоторые учителя даже говорили: «Будь готов!», а мы отвечали: «Всегда готов!» Пока я знаю только одного нашего вожакого - Женю Лыкова, хотя их у нас трое. Я всегда буду отмечать День пионерию потому, что теперь это и мой праздник!

**Евгения СНЕГИРЕВА, 5 «В» кл. ТСОШ № 2**

О пионерской организации я знала немного, лишь по рассказам родителей, да из книг, в которых о пионерии пишут очень мало. Был совсем обычный день, когда Лариса Витальевна сказала, что меня примут в пионеры. Ночью я плохо спала и с нетерпением ждала утра. А воскресное утро 18 мая выдалось холодным и дождливым. И вот мы с мамой входим в Дом детского творчества. Вокруг - девочки с белыми бантами, мальчишки в белых рубашках и взрослые люди в красных галстуках. Все волнуется и суетится. И вот раздается команда «Смирно!» Вносят флаги Российской Федерации и Пуровского района. Звучит Государственный гимн. Сердце замерло, мурашки по коже. Впервые в жизни я почувствовала себя гражданином огромного государства. В этот день я много узнала о пионерской организации страны и о пионерской организации Пуровского района. Мы даем Торжественное обещание. И вот мне повязали синий пионерский галстук. Рука взлетает в первом пионерском салюте. Я - пионер! Это очень ответственное звание. Я буду стараться, чтобы моему синему галстуку не пришлось за меня «краснеть».

**Мария РУЗАНКИНА, 5 «А» кл. ТСОШ № 1**

## Зуб мудрости

Вот так всегда, не успеешь к чему-нибудь привыкнуть, как все быстро заканчивается. Вы думаете, о чем это я? Конечно же, о школе.

Долгие 10 лет я привыкал к этим утренним побудкам под команду папы: «Па-а-а-а-а-а-а!» К этой долгой дороге в школу, которая ассоциируется у меня с «зеленой милей», к этим нудным урокам. И вот, когда я уже стал просыпаться раньше папы и бегать в школу, на ходу дожевывая бутерброд, когда дорога в школу уже не кажется такой мучительной, все это вдруг заканчивается. Ну, я же говорю: всегда так - не успеешь к чему-нибудь привыкнуть, как все тут же и заканчивается.

А тут еще одна напасть. Режется у меня зуб, и кажется, это зуб мудрости. Боль - врагу не пожелаешь. Одно лишь успокаивает; это означает, что ты уже почти взрослый и почти мудрый. Так вот и живешь, и постоянно в твоей жизни что-то меняется, что-то приходит и уходит. Сколько всего было, к чему я сильно привязался и с чем так трудно теперь расставаться. Это и мой класс, и моя команда КВН, и мой любимый «Тин-клуб», а главное - это все мои друзья и педагоги. Вместе мы выигрывали в КВН, вместе проводили «Академию успеха», ездили в «Ребятку», пели песни под гитару...

Но стоп, Вася! Хватит ныть! Впереди - вся жизнь. И сколько всего будет нового: новых побед, новых встреч, новых друзей. И опять к этому будешь привыкать... Все как всегда.

**Василий КОЛЕНКО,**  
выпускник «Тин-клуба» 2002 года



Эх, вот они и наступили, майские деньки! Нынешние одиннадцатиклассники, безусловно, поймут меня - в такую погоду на уроках не сидится, хочется наслаждаться теплым ветерком, солнышком. Даже воробьи теперь поют, как соловьи. А с другой стороны, хочется сидеть за партой, слушать учителя, вбирать, как губка, всем своим существом атмосферу родной школы, где ты проучилась целых 10 лет и многого до сих пор не замечала. Досаживая последние уроки, я только стала понимать, что вот так, всем классом, мы больше никогда не соберемся, а если и соберемся, то сами уже станем совершенно другими. Ведь завершается в жизни этап, который никогда больше не повторится.

Да и тин-клубовские деньки подходят к концу. Уже прошел официальный «выпускной», где обнаружилось, что я умею говорить прощальные речи. Но это не единственное умение, приобретенное мною здесь, ведь я была и журналистом,

и художником, и вожатой, и академиком. А теперь я даже с завистью слушаю в клубе разговоры о том, что предстоит сделать ребятам в следующем году - мне-то нигде, кроме «Академии успеха», участвовать не придется! Но статус члена «Тин-клуба» тем и отличается от статуса обычного школьника, что дается однажды и на всю жизнь, так что в нашем кабинете, заполненном

## Мысли выпускницы

гвзетами, журналами и прочими атрибутами нашей бурной жизни, я полюблю чайку еще не раз!

Ну, что сказать тебе, моя любимая «Большая перемена»? Самая интересная, самая лаконичная, самая красивая ты моя! Я рада, что у тебя началась новая жизнь, новые рубрики, новые темы. Главное - чтоб осталось старое, проверенное качество, и к старым читателям прибавились бы новые!

Да, вот такие мысли у выпускницы... Печальный вздох, ручка ложится на стол, на листок падает слеза... Ну уж, нет! В такую погоду грех расстраиваться, надо пользоваться этими деньками для общения с друзьями.

**Анна КАРПОВА,**  
выпускница «Тин-клуба» 2002 года

Выпуск «Тин-клуба» 2002 года



## ИМЕЮ ПРАВО

Я получил приглашение на правовую игру «Имею право». Она проводилась 26 мая в Доме детского творчества, а проводил её подростковый клуб «Островок». В этой игре участвовали две команды: одна - из ТСШ № 1, а вторая - из ТСШ № 2. Я был в числе зрителей. Судейская коллегия состояла из представителей комиссии по делам несовершеннолетних.

Сначала командам, а они были названы «Щит» и «Меч», было предложено придумать себе девизы. А второй конкурс состоял в том, что командам выдали разрезанные ку-

сочки текста из Конвенции о правах ребенка, и они должны были правильно сложить текст из этих кусочков.

В третьем конкурсе дано было следующее задание: каждой команде привести один случай из жизни, в котором бы им пришлось защищать свои права.

Четвёртым был конкурс капитанов. В нем капитаны должны были рассудить спор о наших детских правах.

Я был удивлен, что многие ребята не знали своих прав и мер предосторожности, чтобы не попасть в неприятную ситуацию. На-

пример: обыскать ребенка может только человек с удостоверением, и надо сначала прочитать какой-либо договор, а потом подписывать его, и нельзя брать в руки чужие или незнакомые предметы, вещи, пока не убедился в их безопасности для себя.

Между конкурсами были «музыкальные паузы». Зрителям и игрокам очень понравились выступления учащихся детской школы искусств. Игра закончилась со счетом 14 : 14. Но мы с друзьями все равно болели за свою школу. И хотя я прошлым летом участвовал в такой же игре в лагере «Ребятня республика», мне эта игра очень понравилась, я узнал много нового о своих правах.

**Саша БЛИНОВ, 7 «В» кл. ТСШ № 1**

**НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:** дежурный редактор Василий Коленко, рисовал он же, компьютерная верстка Татьяны Карпенко, фото С. Касьянова и из архива «Тин-клуба», редактор-консультант Н. М. Болотова.

Выражаем благодарность Г. Г. Мерзосову, И. И. Аманенко.

**НАШ АДРЕС:** п. Тарко-Сале, ул. Тарасова, д. 24, ДДТ. **ТЕЛЕФОН:** 2-53-77 **E-mail:** bigperemena@rambler.ru

## График движения поездов на станции Пуровск в летний период 2002 года

Станция Пуровск	приб.	отпр.
N 105 Коротчаево-Москва	14.36	14.46 вторник, четверг, суббота
N 106 Москва-Коротчаево	07.52	08.02 понедельник, среда, пятница
N 519 Коротчаево-Тюмень	14.36	14.46 понедельник, среда, пятница, воскресенье
N 520 Тюмень-Коротчаево	07.52	08.02 вторник, четверг, суббота, воскресенье
N 953 Коротчаево-Сургут	10.29	10.35 ежедневно
N 954 Сургут-Коротчаево	03.50	03.55 ежедневно
N 177 Коротчаево-Казань	23.00	23.05 по нечетным
N 178 Казань-Коротчаево	16.09	16.19 по нечетным

## График движения поездов на станции Пурпе в летний период 2002 года

N 189 Пурпе-Челябинск - 13.04 ежедневно	N 219 Пурпе-Екатеринбург - 23.14 по четным
N 190 Челябинск-Пурпе - 11.51 ежедневно	N 220 Екатеринбург-Пурпе - 22.00 по четным

(Время московское.)

Справки по телефону: ст. Пуровск - 6-64-04.

## АСТРОЛОГ РЕКОМЕНДУЕТ (10-16 июня 2002 г.)

*На астрологический фон данной недели сильное влияние окажет солнечное затмение, которое произойдет во вторник.*

*Сам факт затмения в физическом плане особыми отрицательными воздействиями не грозит, разве что людям с ослабленной нервной и сердечно-сосудистой системами показаны профилактические меры.*

*В будние дни недели не рекомендуется приступать к новым или важным делам, особенно тем, которые имеют долговременный характер, ибо затмение способно придать «неотвратимо-фатальный» ход тому событию, которое произойдет в этот день.*

*Исправить содеянное уже будет невозможно, поэтому есть смысл в эти дни ограничиться повседневными делами и обязанностями.*

**ОВЕН.** В повседневной суете часто забывается о том, что «нам не дано предугадать, как наше слово отзовется». Вряд ли вы понесете какой-либо ущерб, если с понедельника по четверг будете меньше говорить, а больше слушать и анализировать. В последующие дни каких-либо ограничений нет.

**ТЕЛЕЦ.** Если в будние дни недели постараться не брать за решение серьезных вопросов материального и финансового характера, вы существенно облегчите свою жизнь в будущем. Очень противопоказана излишняя доверчивость. Выходные дни имеют спокойные показатели.

**БЛИЗНЕЦЫ.** Настоятельно рекомендуется на данной неделе заняться мелкими делами только повседневного характера, ведь затмение произойдет в вашем знаке. Но если возникнет желание рискнуть, помешать никто не сможет...

**РАК.** С понедельника по четверг постарайтесь не принимать участия в каких-либо

интригах и закулисных маневрах, потворствовать слухам и сплетням. В противном случае горькие плоды, порожденные вашими действиями, придется «пережевывать» довольно долгий срок. Помните, что свобода выбора всегда остается за человеком, а не за обстоятельствами.

**ЛЕВ.** В эти дни очень важно соразмерить желаемое с действительностью. Неплохо было бы временно отложить разработку и начало важных и честолюбивых планов, не выяснять отношения с друзьями, не начинать реорганизацию чего-либо. Не забывайте, что события, происходящие в период затмения, приобретают необратимый характер. Показатели выходных дней достаточно благоприятны.

**ДЕВА.** В течение недели постарайтесь забыть о карьерных устремлениях, о тех глобальных задачах, на реализацию которых вы настроились, не пререкайтесь с теми, кто сильнее и выше вас по положению. Уже со следующей недели вы сможете вернуться к своим намерениям, так как особых препятствий уже не предвидится.

**ВЕСЫ.** До конца недели не рекомендуется заниматься оформлением зарубежных документов, получением виз, впервые выезжать за рубеж. Под благовидным предлогом лучше перенести все на другое время. Следует учесть, что есть риск оказаться «пешкой» в чужой игре, особенно людей сильных и влиятельных.

**СКОРПИОН.** Не стоит заниматься решением вопросов, которые связаны со страховками, кредитами, налогами, алиментами, наследством. Эгоизм и самоуверенность способны спровоцировать на ошибочные шаги. Желательно нигде допоздна не задерживаться, возвращаться домой в людное время, избегать провокаций и не вступать в какие-либо конфликты.

**СТРЕЛЕЦ.** Так как над всеми значимыми событиями будних дней будет витать дух фатальности, невозможно предвидеть, чем обернется (примерно уже через полгода) заключение партнерских соглашений, вступление в брак или развод, если они будут иметь место с понедельника по четверг.

**КОЗЕРОГ.** Под влиянием затмения окажутся ваше здоровье и все, что касается работы, службы, профессиональной деятельности. Хотя благоразумие и рационализм вам присущи всегда, осторожные действия в указанных сферах вам в эти дни отнюдь не помешают.

**ВОДОЛЕЙ.** В фокусе затмения окажется сектор Зодиака, который отвечает за детей, любовь, вложение денег в ценные бумаги, биржевые манипуляции, сферу развлечений и азартных игр. «Что такое хорошо и что такое плохо» вы должны будете решить сами, хотя именно этот выбор всегда наиболее мучителен для вас.

**РЫБЫ.** Если желаете потягаться с такими явлениями, как неотвратимость, рок, фатальность, можете смело намечать решение самых важных вопросов и дел, касающихся семьи, родителей, недвижимости, на будние дни этой недели. А вот что в итоге «получите» - никто предсказать вам не сможет.

РИА «НОВОСТИ»

### ООО «Орбита»

Изготовление ПЕЧАТЕЙ, ШТАМПОВ,  
штемпельной продукции  
Любых видов полиграфической продукции  
Визитки, бейджи, открытки,  
корпоративные удостоверения,  
памятные адреса, грамоты, плакаты,  
таблички для кабинетов ТБ и охраны труда.

Фольгирование, ламинирование продукции.  
Оформление заказов по телефону-факсу.

Телефон (34536) 3-80-80.  
Факс (34536) 3-80-80.

Адрес: п. Пурпе, ул. Векшина, д. N 10.

*"Время собирать камни..."*

Эксперимент. Зв. доп. з.

*...обрабатывать их и продавать"*

Экспериментальный завод. 1991 год.

## ЛЮБЫЕ ИЗДЕЛИЯ ИЗ НАТУРАЛЬНОГО КАМНЯ

Бордюрный камень, брусчатка,  
отделочная плита, нестандартные изделия  
(ступени, подоконники, панятники любой формы, балюсы,  
плитуса, карнизы, столы, фонтаны, камины и т.д.)

**МЫ ДБАЕМ ИЗ КАМНЯ ВСЕ!**

Екатеринбург, ул. Карла Либкнехта, 3"Б".

Тел.: (3432) 786823, факс: 716471.

Мобильный: 8-(34348) 18286; e-mail: gams@back.ru

Адрес для почты: 620063, Екатеринбург, а/я 1144.

**ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНЫЙ ЗАВОД**

Самый доступный вид психологической помощи  
для всех людей, независимо от их возраста и  
социального положения...

Если у Вас возникли личные проблемы, и Вы не  
можете доверить их близким и друзьям...

Если Вам одиноко и не с кем поделиться своими  
обидами...

Если Вы считаете себя неудачником и не можете  
обрести веру в себя...

Если Вы не можете справиться с тревожными  
мыслями, растеряны и не видите выхода...

**ЗВОНИТЕ!**

**6-11-33 и 2-55-66**

с 10.00 до 24.00, кроме выходных

НАМ ЕСТЬ О ЧЕМ ПОГОВОРИТЬ!

**"ТЕЛЕФОН ДОВЕРИЯ"**



**МАСНЕВУ Наталью Борисовну**

поздравляю с днем рождения!

Поздравляю, моя милая мама,

И словами от чистой души

Я здоровья и счастья желаю,

Ты 100 лет для меня проживи.

И еще, моя мама, желаю,

Чтобы старость тебя не брала,

Чтоб всегда ты была молодая,

Как янтарная утроем роса.

В этот день я тебя поздравляю,

Но прижаться к тебе не могу.

В этот день я тебя охраняю,

В этот день твой покой берегу.

С любовью и солдатским приветом к тебе

твой сын Иван, г. Екатеринбург



Поздравляем **ДРЕМЛЮК**

Людмилу Николаевну с юбилеем!

Пусть будет счастья полон дом,

И станет без сомненья

Прекрасным, светлым, добрым днем

День твоего рождения!

Коллеги



**ООО «СЕВЕРНАЯ ЗВЕЗДА» предлагает**  
услуги по хранению и переработке люминесцентных ламп и ртутьсодержащих приборов и дальнейшей их утилизации.

**Адрес:** г. Ноябрьск,

ул. Республики, д. 29, к. 212.

**Телефон/факс: 68-5-62.**

Лицензия № Б 850655 Рег. № 89/С/02/0002/05/11  
от 15.04.2002 г.

**Негосударственный пенсионный фонд «ДИ-АЛОГ»**, лицензия № 314 от 31.12.1997 года, информирует своих вкладчиков: инвестиционный доход с начала года составил 25,8 % годовых.

**Приглашаем всех желающих защитить свои сбережения от инфляции.**

**Телефон: 6-56-89.**

**Адрес: п. Тарко-Сале, ул. Геологов, 7 «А».**

### ВНИМАНИЮ АБИТУРИЕНТОВ И ИХ РОДИТЕЛЕЙ!

Межведомственная образовательная комиссия по отбору абитуриентов для обучения за счет средств районного бюджета объявляет прием заявлений на участие в конкурсе для обучения в Омском государственном университете по следующим специальностям:

- Математика - 2 места;
- Физика - 4;
- Химия - 2;
- Психология - 1;
- История - 2;
- Регионоведение - 1;
- Социальная работа - 1;
- Экономика - 6;
- Мировая экономика - 2;
- Культурология - 1;
- Теология - 1;
- Библиотечковедение и библиография - 1;
- Журналистика - 1;
- Филология - 1;
- Английский язык - 1;
- Немецкий язык - 1;
- Любительский театр - 1;
- Инструментальное исполнительство - 1;
- Хореография - 1;
- Социально-культурная деятельность - 1.

Прислываемые на вышеуказанные специальности осуществляется Пуровским районным комитетом образования с 10 по 13 июня. Время приема: 9.00 - 12.00; 15.00 - 17.00.

Выпускающий редактор **И. И. АМАНЕНКО** Технический редактор **А. И. ЛЕВЫЙ** Главный редактор **Г. Г. МЕРЗОСОВ**

**СЕВЕРНЫЙ  
ЛУЧ** Тираж 3163

Индекс 54360

Материалы, опубликованные в газете, являются собственностью редакции. Авторские презентации принимаются в течение трех месяцев со дня выхода публикации. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Грамматической и синтаксической правкой официальных материалов редакция не занимается. Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов.

**- Районная общественно-политическая еженедельная газета**

**У Ч Р Е Д И Т Е Л И :**

Администрация Ямало-Ненецкого автономного округа, администрация Пуровского района

**НАШ АДРЕС:**

629850 Тюменская обл.,  
п. ТАРКО-САЛЕ,  
Первомайская, 20  
Тел.: 2-51-60 (факс)

Еженедельник зарегистрирован Уральским региональным управлением регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ о средствах массовой информации. Свидетельство о регистрации № Е-2885 от 22.01.1999 г. Лицензия на полиграфическую деятельность серии ПД № 00642 код 222, выдана 28 июня 2000 г. Министерством РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций

Время подписания последнего блока номера по графику: в четверг в 17.00. Газета подписана в четверг в 18.00, вышла из печати в 23.00. Газета набрана, сверстана и отпечатана на электронно-офсетном комплексе редакции газеты "Северный Луч".